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Εισαγωγή 

 

Σκοπός αυτής της πτυχιακής είναι να παρουσιάσει τις επιλογές που έχει κάποιος 

τουρίστας κατά την χειµερινή περίοδο, ώστε να αθληθεί και να ψυχαγωγηθεί, 

παρουσιάζοντας τις διάφορες µορφές χειµερινών αθληµάτων, καθώς και έναν κατάλογο 

όλων των καταφυγίων και των χιονοδροµικών κέντρων καθώς και των διάφορων 

χαρακτηριστικών τους, εντός του Ελλαδικού χώρου. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 

1.1 Ορισµός Τουρισµού 

 

O τουρισµός αποτελεί τη µεµονωµένη ή οµαδική µετακίνηση ανθρώπων σε διάφορους 

τουριστικούς προορισµούς καθώς και  τη διαµονή τους σε αυτούς τουλάχιστον για ένα 

24ωρο, µε σκοπό την ικανοποίηση των τουριστικών αναγκών ή επιθυµιών τους. Τα 

διάφορα είδη τουρισµού, όποια και αν αυτά είναι, προϋποθέτουν οπωσδήποτε δύο 

βασικά στοιχεία. Αυτά, είναι το ταξίδι στον τουριστικό προορισµό καθώς και η διαµονή 

σε αυτόν µε την ευρύτερη έννοια του όρου, δηλαδή συµπεριλαµβανοµένης και της 

διατροφής.1 

1«Εισαγωγή στον Τουρισµό», Ν. Ηγουµενάκης, Κ. Κραβαρίτης, Π. Λύτρας, 1998 
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Το ταξίδι και η διαµονή δεν λαµβάνουν χώρα στον τόπο της µόνιµης διαµονής των 

ανθρώπων που αποφασίζουν να µετακινηθούν για τουριστικούς σκοπούς. 

Ο τουρισµός ακόµα και στις µέρες µας, δεν έπαψε να θεωρείται είδος πολυτελείας. Μέχρι το 

1950 περίπου, αποτελούσε προνόµιο των υψηλότερων στρωµάτων, δηλαδή των λίγων, και 

συγκεκριµένα αυτών που διέθεταν και χρήµατα αλλά και ελεύθερο χρόνο για τουρισµό.  

Πλέον, αυτό στις περισσότερες χώρες έχει αλλάξει. Ο αυξηµένος ελεύθερος χρόνος των 

εργαζόµενων σε συνδυασµό µε τα υψηλότερα εισοδήµατα τους και τις θεσµοθετηµένες 

πληρωµένες διακοπές διαδραµάτισαν σοβαρό ρόλο στην εξάπλωση του τουρισµού. Οι 

συγκοινωνίες και τα µεταφορικά µέσα βελτιώθηκαν, τα τουριστικά καταλύµατα 

πολλαπλασιάστηκαν, τα τουριστικά πακέτα αυξήθηκαν και διαφοροποιήθηκαν ώστε να 

ταιριάζουν σε όλα τα κοινωνικά στρώµατα. Αυτά, καθώς και η διάθεση και παραγωγή άλλων 

σχετικά φτηνών µορφών διακοπών και ταξιδιών συνέβαλαν ακόµα περισσότερο στην ανάπτυξη 

του τουρισµού. Πλέον ο τουρισµός αποτελεί ένα γενικά αποδεκτό, συνηθισµένο και 

αναµενόµενο τρόπο ζωής ενός ολοένα αυξανόµενου αριθµού ανθρώπων σε όλα τα µέρη του 

κόσµου και αποτελεί ένα από τα σηµαντικότερα εξαγόµενα είδη σε παγκόσµιο επίπεδο, ενώ για 

πολλές χώρες του κόσµου αποτελεί τη σηµαντικότερη εξαγωγική τους βιοµηχανία, εποµένως και 

τη σηµαντικότερη πηγή συναλλαγµατικών τους εσόδων. 

Ο τουρισµός σε όλες τις µορφές του ανεξαιρέτως, αποτελεί µια δραστηριότητα η οποία 

προϋποθέτει απαραίτητα την ύπαρξη χρηµατικών πόρων και ελεύθερου χρόνου. Με άλλα 

λόγια χωρίς την ύπαρξη χρηµάτων και ελεύθερου χρόνου ο τουρισµός δεν δύναται να 

πραγµατοποιηθεί. Κυριότερα κίνητρα της συµµετοχής των ανθρώπων στον τουρισµό 

είναι η ξεκούραση, η ψυχαγωγία, η διασκέδαση και η ξενοιασιά από τις σκοτούρες που 

δηµιουργούν τα προβλήµατα της καθηµερινότητας. Αυτό όµως σε καµιά περίπτωση δεν 

αποτελεί τροχοπέδη για να διευρύνει κανείς ολόκληρο το εννοιολογικό περιεχόµενο του 
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τουρισµού προς άλλες κατευθύνσεις. Ο τουρισµός συµβολίζει ένα µετακινούµενο 

πληθυσµό ταξιδιωτών που εκτός ορισµένων εξαιρέσεων είναι ξένοι στους διάφορους 

τουριστικούς προορισµούς που επισκέπτονται και που αντιπροσωπεύουν ένα στοιχείο 

που ξεχωρίζει λίγο πολύ εύκολα από τους ντόπιους πληθυσµούς τους. Όλες χωρίς 

εξαίρεση οι µορφές τουρισµού περιλαµβάνουν κάποιο ταξίδι, αυτό όµως δεν 

συνεπάγεται πως όλα τα ταξίδια αποτελούν τουρισµό. 

 

1.2 Κίνητρα τουρισµού 

 

Όπως είναι γνωστό, τα κίνητρα τα οποία µπορούν να οδηγήσουν έναν άνθρωπος στην  

πραγµατοποίηση ενός ταξιδιού προς κάποιο τουριστικό προορισµό, ποικίλλουν και µπορούν να 

διακριθούν σε τέσσερις κατηγορίες.2 

Πιο συγκεκριµένα στις εξής: 

(α) Φυσικά και κλιµατολογικά κίνητρα: σε αυτήν τη κατηγορία τουριστικών κινήτρων ανήκουν 

φυσικά και κλιµατολογικά στοιχεία που ασκούν ισχυρή έλξη στους τουρίστες, όπως είναι για 

παράδειγµα η µορφολογία του εδάφους, η βλάστηση, η ηλιοφάνεια, η θερµοκρασία κλπ. Τα 

κίνητρα αυτά συµβάλλουν αποφασιστικά τη διαµόρφωση ορισµένων µορφών τουρισµού και 

συγκεκριµένα του τουρισµού χειµερινών σπορ, του θαλάσσιου τουρισµού, του τουρισµού 

παραχείµασης, του ορεινού τουρισµού κλπ. 

(β) Πολιτιστικά κίνητρα: σε αυτήν την κατηγορία τουριστικών κινήτρων ανήκουν όλα εκείνα τα 

πολιτιστικά στοιχεία που συνθέτουν την πολιτιστική κληρονοµιά µιας χώρας υποδοχής και   

 

        2«Εισαγωγή στον Τουρισµό», Ν. Ηγουµενάκης, Κ. Κραβαρίτης, Π. Λύτρας, 1998  



 10

       φιλοξενίας τουριστών, όπως είναι για παράδειγµα ιστορικοί χώροι, αρχαιολογικά µνηµεία, 

µουσεία, πινακοθήκες, λαϊκή τέχνη κλπ. 

       Τα κίνητρα αυτά ασκούν περιορισµένη επίδραση στους σηµερινούς τουρίστες και ειδικότερα 

σε αυτούς που κάνουν µαζικό τουρισµό .  

 

(γ) Οικονοµικά κίνητρα: σε αυτήν την κατηγορία τουριστικών κινήτρων ανήκουν όλα εκείνα τα   

οικονοµικά στοιχεία που συνθέτουν το κόστος ζωής στις χώρες υποδοχής και φιλοξενίας τουρι-

στών, το κόστος του ταξιδιού, το κόστος του τουριστικού πακέτου κλπ. Τα στοιχεία αυτά 

επηρεάζουν καθοριστικά τις µεγάλες µάζες των τουριστών, που 

 ανήκουν στις µεσαίες εισοδηµατικές τάξεις, να επισκεφτούν έναν τουριστικό προορισµό.  

 (δ) Ψυχολογικά κίνητρα: σε αυτήν την κατηγορία τουριστικών κινήτρων ανήκουν οι εσωτερικές 

παρορµήσεις των τουριστών που επισκέπτονται έναν τουριστικό προορισµό και που οφείλο-

νται στην ψυχολογική ανάγκη που αισθάνονται για αλλαγή, δηλαδή για κάτι νέο ή 

διαφορετικό. Τα κίνητρα αυτά, σε συνδυασµό µε την αύξηση του κατά κεφαλή εισοδήµατος 

των ανθρώπων και τη βελτίωση του βιοτικού τους επίπεδου, επηρεάζουν καθοριστικά τη 

λήψη αποφάσεων εκ µέρους τους να επισκεφτούν γνώριµους ή νέους τουριστικούς 

προορισµούς. 

Τα κίνητρα µπορούν να έχουν διαφορετική επίδραση στους τουρίστες, ανάλογα µε την   

ηλικία και το µορφωτικό τους επίπεδο. 

Η ηλικία µπορεί να παίξει σηµαντικό ρόλο στους τύπους των τουριστικών εµπειριών που 

αποτελούν πόλο έλξης για τα µεµονωµένα άτοµα. Οι νέοι άνθρωποι είναι πιο ανεκτικοί σε όλες 

τις µορφές καινούργιων τουριστικών εµπειριών. Αυτό οφείλεται στο ότι είναι περισσότερο 

δεκτικοί σε νέες ιδέες και λιγότερο προσκολληµένοι σε παλαιές αντιλήψεις. Οι νέοι άνθρωποι 

ενδιαφέρονται συνήθως για νέους τουριστικούς προορισµούς και νέες τουριστικές εµπειρίες. 
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Όσον αφορά τα µεσήλικα άτοµα οι ανέσεις συνήθως είναι πιο σηµαντικές. Τα άτοµα αυτά 

έχουν κάποια κοινωνική θέση και επιθυµούν να έχουν ανέσεις που συνδέονται µε τη θέση αυτή. 

Από την άλλη, κάποιοι άλλοι µεσήλικες επιθυµούν να ταξιδεύουν οµαδικά. Αυτό οφείλεται στην 

ανάγκη τους για ύπαρξη παρέας καθώς και στην σιγουριά και ασφάλεια που αυτή τους εµπνέει, 

ειδικά όταν υπάρχει και συνοδός στο γκρουπ. 

 

 

1.3 Σύγχρονη Μορφή Τουρισµού 

 

Ο τουρισµός είναι ένα πολυδιάστατο φαινόµενο µε οικονοµικές, κοινωνικές, πολιτιστικές 

και περιβαλλοντικές προεκτάσεις. 

Η σύγχρονη µορφή, του τουρισµού έχει µαζικό χαρακτήρα γεγονός που τον διαφοροποιεί 

από παλιότερες µορφές του. Βέβαια ο τρόπος µε τον οποίο εκδηλώνεται σε σχέση µε 

παλαιότερα, αν και δεν έχει τόσο µεγάλη απόκλιση, η διαφορά τους είναι κυρίως 

ποσοτική και ποιοτική. 

Ο τουρισµός για να φτάσει στη σηµερινή του µορφή πέρασε από διάφορα εξελικτικά 

στάδια. Ένα από αυτά αποτελεί και ο "εκδηµοκρατισµός" του, ο οποίος παρήλθε µε το 

τέλος του Β' Παγκόσµιου Πολέµου. Έτσι λοιπόν ο τουρισµός, από εκεί που αποτελούσε 

προνόµιο κυρίως των πλουσίων, άρχισε αργά αλλά σταθερά να γίνεται δικαίωµα των 

πολλών. Με το τέλος του πολέµου, ο τουρισµός έγινε ευκολότερα προσβάσιµος στις 

µεγάλες λαϊκές µάζες και αποτέλεσε, ένα µέσο ξεκούρασης και ανανέωσης παρά 

κοινωνικής προβολής και επίδειξης, όπως συνηθιζόταν. 

Η ανάπτυξη του τουρισµού οφείλεται σε µεγάλο βαθµό και στην τεχνολογική εξέλιξη 

των µεταφορικών µέσων και κυρίως η "λαϊκοποίησή" τους και αυτό γιατί πέρα από τα 



 12

στοιχεία της µαζικότητας και της οµαδικότητας προστέθηκε σε αυτόν και το στοιχείο της 

υπερεθνικότητας. Τα τρία αυτά στοιχεία µαζί, αποτελούν τα βασικά συστατικά στοιχεία 

του σύγχρονου τουρισµού και παράλληλα διαγράφουν έντονα τη φυσιογνωµία του. 

Καθοριστικό ρόλο προς την κατεύθυνση του τουρισµού έπαιξαν και άλλοι παράγοντες, 

όπως η αύξηση του κατά κεφαλή εθνικού εισοδήµατος και πλούτου, η βελτίωση των 

συνθηκών εργασίας και όρων αµοιβής των εργαζόµενων, η εξασφάλιση κοινωνικών 

παροχών στις οικονοµικά ασθενέστερες τάξεις του πληθυσµού, η απλούστευση των 

διατυπώσεων στις µετακινήσεις των ανθρώπων από χώρα σε χώρα, η ανάπτυξη των 

τουριστικών επιχειρήσεων, η διεθνοποίηση της επιχειρηµατικής τους δραστηριότητας 

κλπ. 

Στη µεταπολεµική εποχή, ο τουρισµός πήρε µεγάλες διαστάσεις και η συνειδητοποίηση 

του πόσο ωφέλιµος είναι για τις οικονοµίες, οδήγησε πολλές χώρες στη λήψη µέτρων για 

την ανάπτυξή του, αλλά και στην αντιµετώπισή του ως ιδιαίτερου κλάδου οικονοµικής 

δραστηριότητας. Ο έντονος κρατικός παρεµβατισµός για την ανάπτυξη του τουρισµού 

εκδηλώνεται είτε άµεσα, µε την εκτέλεση έργων τουριστικής υποδοµής και ανωδοµής, 

είτε έµµεσα, µε  χρηµατοδοτήσεις και παροχή κινήτρων γενικότερα, ενώ συνάµα 

αποτελεί ένα ακόµα χαρακτηριστικό γνώρισµα του σύγχρονου τουρισµού. Με αυτόν τον 

τρόπο, το κράτος αποδεικνύει εµπράκτως πως θέλει να αναπτυχθεί ο τουρισµός ώστε να 

ωφεληθεί η οικονοµία του καθώς και άλλοι κλάδοι που συνδέονται µε αυτόν. 

Η σύγχρονη µορφή του τουρισµού θα µπορούσε να οριστεί ως η πρόσκαιρη µετακίνηση 

ανθρώπων από τον τόπο της µόνιµης διαµονής τους σε έναν άλλον εκτός αυτού µε 

αποκλειστικό σκοπό την ικανοποίηση των τουριστικών αναγκών ή επιθυµιών τους, που 

όµως δεν είναι πάντα ανάγκες ή επιθυµίες ξεκούρασης και αναψυχής, και η οργανωµένη 
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προσπάθεια για την προσέλκυση, υποδοχή και καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση αυτών των 

ανθρώπων. Ο ορισµός αυτός του τουρισµού περιλαµβάνει δυο σκέλη. 

Το πρώτο σκέλος, το οποίο αναφέρεται στην πρόσκαιρη βραχυχρόνια µετακίνηση 

ανθρώπων για τουριστικούς λόγους, αντιπροσωπεύει το "καταναλωτικό" κοµµάτι του 

τουρισµού και ταυτίζεται, µε την τουριστική ζήτηση. Το δεύτερο σκέλος το οποίο 

αναφέρεται στην υποδοχή και εξυπηρέτηση των ανθρώπων που µετακινούνται 

πρόσκαιρα για τουριστικούς σκοπούς, αντιπροσωπεύει το καθαρά "παραγωγικό" µέρος 

του τουρισµού και ταυτίζεται, µε την τουριστική προσφορά. Τόσο η τουριστική 

προσφορά όσο και η τουριστική ζήτηση προϋποθέτουν την ύπαρξη κάποιων προϊόντων 

τα οποία να µπορούν να εκφραστούν όχι µόνο ποσοτικά αλλά και ποιοτικά, ενώ η 

κατανάλωση ή χρήση τους να ικανοποιεί τουριστικές ανάγκες ή επιθυµίες ανθρώπων. Τα 

προϊόντα αυτά υπάρχουν και είναι τα τουριστικά, τα οποία είναι είτε υλικά είτε άυλα, 

δηλαδή αγαθά ή υπηρεσίες, και ακόµα απλά ή σύνθετα. Στην περίπτωση που η 

προσφορά τους γίνεται σύνθετα, δηλαδή συνδυασµένα σαν ένα ενιαίο σύνολο και σε µια 

συνολική τιµή, τότε χαρακτηρίζονται ως τουριστικά πακέτα. Στην απλούστερη τους 

µορφή περιλαµβάνουν τουλάχιστον ένα ταξίδι στον τουριστικό προορισµό, το 

µεταφορικό µέσο µε το οποίο θα πραγµατοποιηθεί το ταξίδι αυτό, τη διαµονή στον 

τουριστικό προορισµό σε ξενοδοχείο ή κάποιας άλλης µορφής κατάλυµα, το πρόγευµα, 

καθώς επίσης το τράνσφερ από το σηµείο εισόδου προς το κατάλυµα κατά την άφιξη και 

αντίστροφα από το κατάλυµα προς το σηµείο εξόδου κατά την αναχώρηση. Πιο 

συνοπτικά τα προϊόντα αυτά περιλαµβάνουν τον τουριστικό προορισµό, το µεταφορικό 

µέσο, το κατάλυµα, το πρόγευµα και το τράνσφερ, δηλαδή τα πέντε αυτά συστατικά 

στοιχεία τα οποία αποτελούν την έννοια του παραγωγικού µέρους του τουρισµού. 
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1.4 Παράγοντες που συνέβαλλαν στην ανάπτυξη του τουρισµού 

 

Η µετακίνηση ανθρώπων σε διάφορους τουριστικούς προορισµούς έχει προσωρινό και 

βραχυχρόνιο χαρακτήρα, που σηµαίνει ότι πρόθεση τους αποτελεί η επιστροφή στον 

τόπο της µόνιµης διαµονής τους µέσα σε λίγες µέρες, εβδοµάδες ή µήνες. Συνήθως τα 

ταξίδια σε τουριστικούς προορισµούς πραγµατοποιούνται για τουριστικούς σκοπούς, 

δηλαδή για σκοπούς διαφορετικούς από εκείνους της µόνιµης διαµονής τους ή της 

επαγγελµατικής απασχόλησης τους. 

Ο τουρισµός ακόµα και στις µέρες µας, δεν έπαψε να θεωρείται είδος πολυτελείας. Μέχρι το 

1950 περίπου, αποτελούσε προνόµιο των υψηλότερων στρωµάτων, δηλαδή των λίγων, και 

συγκεκριµένα αυτών που διέθεταν και χρήµατα αλλά και ελεύθερο χρόνο για τουρισµό. Πλέον, 

αυτό στις περισσότερες χώρες έχει αλλάξει. Ο αυξηµένος ελεύθερος χρόνος των εργαζόµενων 

σε συνδυασµό µε τα υψηλότερα εισοδήµατα τους και τις θεσµοθετηµένες πληρωµένες διακοπές 

διαδραµάτισαν σοβαρό ρόλο στην εξάπλωση του τουρισµού. Οι συγκοινωνίες και τα 

µεταφορικά µέσα βελτιώθηκαν, τα τουριστικά καταλύµατα πολλαπλασιάστηκαν, τα τουριστικά 

πακέτα αυξήθηκαν και διαφοροποιήθηκαν ώστε να ταιριάζουν σε όλα τα κοινωνικά στρώµατα. 

Αυτά, καθώς και η διάθεση και παραγωγή άλλων σχετικά φτηνών µορφών διακοπών και 

ταξιδιών συνέβαλαν ακόµα περισσότερο στην ανάπτυξη του τουρισµού. Πλέον ο τουρισµός 

αποτελεί ένα γενικά αποδεκτό, συνηθισµένο και αναµενόµενο τρόπο ζωής ενός ολοένα 

αυξανόµενου αριθµού ανθρώπων σε όλα τα µέρη του κόσµου και αποτελεί ένα από τα 

σηµαντικότερα εξαγόµενα είδη σε παγκόσµιο επίπεδο, ενώ για πολλές χώρες του κόσµου 

αποτελεί τη σηµαντικότερη εξαγωγική τους βιοµηχανία, εποµένως και τη σηµαντικότερη πηγή 

συναλλαγµατικών τους εσόδων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2  

 

2.1 Μορφές Τουρισµού 

 
Ο τουρισµός στη χώρα µας είναι ένας από τους κυριότερους τοµείς οικονοµικών εισροών 

και ο στυλοβάτης της ελληνικής οικονοµίας. 

Η Ελλάδα όντας µία χώρα µε ασύγκριτη φυσική οµορφιά, ευνοϊκές συνθήκες (ήπιο και 

εύκρατο κλίµα) και την δυνατότητα να συνδυάζει βουνό µε θάλασσα, αποτελεί έναν από 

τους πιο γοητευτικούς προορισµούς για τουρίστες από ολόκληρη την Υφήλιο. Σε αυτό 

συνεισφέρουν επίσης τα άπειρα αξιοθέατα και αρχαιολογικά της µνηµεία καθώς επίσης 

και η περίφηµη φιλοξενία των κατοίκων της. Αυτό λειτουργεί ως πόλος έλξης όχι µόνο 

για περιηγητές από το εξωτερικό, αλλά και για πολλούς Έλληνες οι οποίοι θέλουν να 

βιώσουν όλες τις εµπειρίες που αυτή µπορεί να τους προσφέρει, καθώς και να γνωρίσουν 

όλες τις πτυχές του απαράµιλλου κάλλους της. 

Η ποικιλοµορφία των πτυχών αυτών, συνέβαλε στην ανάπτυξη νέων µορφών τουρισµού, 

οι οποίες µέσα από την ενασχόληση µε πλήθος διαφορετικών δραστηριοτήτων, θα 

αποτελούσε κάτι το εναλλακτικό στον µέχρι πρότινος κλασσικό τουρισµό. 

Παρακάτω αναφέρονται αναλυτικά οι σηµαντικότερες µορφές τουρισµού που 

πραγµατοποιούνται στην χώρα µας:3 

 

I. Γενικός Τουρισµός 

Ο Γενικός τουρισµός ή τουρισµός διακοπών – αναψυχής όπως αλλιώς  

χαρακτηρίζεται, αποτελεί µια δραστηριότητα του ελεύθερου χρόνου του 

3«Εισαγωγή στον Τουρισµό», Ν. Ηγουµενάκης, Κ. Κραβαρίτης, Π. Λύτρας, 1998 
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ανθρώπου που σχετίζεται στενά µε την ανάγκη που έχει αυτός για ξεκούραση και 

αναψυχή. Η µορφή αυτή είναι αναµφισβήτητα η σηµαντικότερη τόσο από άποψης 

µεγέθους στο σύνολο της τουριστικής αγοράς όσο και από άποψη αναγκών σε 

πόρους και υπηρεσίες που απαιτούνται για την καλύτερη εξυπηρέτηση των 

τουριστών. 

Ο γενικός τουρισµός ως προς τη µορφή του διακρίνεται σε 3 κατηγορίες. 

Πιο συγκεκριµένα: (α) σε τουρισµό περιήγησης, όπου ο τουρίστας µετακινείται 

συνεχώς κατά το µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα των διακοπών του από προορισµό 

σε προορισµό (από χώρα σε χώρα, από περιοχή σε περιοχή στην ίδια χώρα), (β) 

σε τουρισµό διαµονής, κατά τον οποίο ο τουρίστας παραµένει στην ίδια περιοχή ή 

τόπο της χώρας τουριστικού προορισµού σε όλη τη διάρκεια των διακοπών του 

και (γ) σε τουρισµό µικτού χαρακτήρα  που περιλαµβάνει στοιχεία από τουρισµό 

περιήγησης και τουρισµό διαµονής. 

Για να αναπτυχθεί ο γενικός τουρισµός απαραίτητη προϋπόθεση  είναι η 

δηµιουργία κατάλληλης υποδοµής και ανωδοµής όπως πχ η κατασκευή 

τουριστικών καταλυµάτων όλων των ειδών και κατηγοριών, η ύπαρξη σύγχρονου 

συγκοινωνιακού δικτύου και σύγχρονων µεταφορικών µέσων, η κατάλληλη 

εκπαίδευση του προσωπικού που απασχολείται στην τουριστική βιοµηχανία  κλπ. 

 

II. Μορφωτικός τουρισµός 

Ο µορφωτικός τουρισµός αποτελεί µια µορφή τουρισµού, στην οποία κύριος 

σκοπός των συµµετεχόντων είναι η παρεύρεση σε πολιτιστικές, γενικά, 

εκδηλώσεις. Συγκεκριµένα αυτό το είδος τουρισµού, το οποίο εµφανίζει ανοδικές 
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τάσεις διεθνώς, περιλαµβάνει µεταξύ άλλων επισκέψεις σε ιστορικά µνηµεία, 

αρχαιολογικούς χώρους, πινακοθήκες, συναυλίες, θεατρικές παραστάσεις, όπερα 

καθώς επίσης και συµµετοχές σε πολιτιστικές εκδηλώσεις ή σεµινάρια 

γλωσσολογίας, φιλοσοφίας, ιατρικής κλπ. 

Για να αναπτυχθεί ο µορφωτικός τουρισµός απαιτείται ειδική υποδοµή , όπως για 

παράδειγµα πλούσια προγράµµατα πολιτιστικών, καλλιτεχνικών και µορφωτικών 

εκδηλώσεων. Κάτι τέτοιο βέβαια προϋποθέτει και την ύπαρξη διεθνούς φήµης 

θεάτρων, µουσείων, ιστορικών χώρων κλπ. 

 

III. Τουρισµός Εκθέσεων 

Ο τουρισµός εκθέσεων είναι µια µορφή που αναπτύσσεται δυναµικά ολοένα και 

περισσότερο. Σε αυτήν συνήθως υπάγονται κάθε είδους εκθέσεις που συνήθως 

οργανώνονται σε µεγάλα αστικά κέντρα, ώστε οι επισκέπτες τους να συνδυάσουν 

την επαγγελµατική τους ενηµέρωση µε κάποια µορφή τουρισµού όπως για 

παράδειγµα τουρισµό πόλης, µορφωτικό τουρισµό κλπ. 

Για να αναπτυχθεί ο τουρισµός εκθέσεων είναι απαραίτητη η δηµιουργία 

κατάλληλης ανωδοµής και υποδοµής καθώς επίσης και η ύπαρξη σύγχρονων 

εκθεσιακών χώρων που να είναι κατάλληλα εξοπλισµένοι και να διαθέτουν τους 

αναγκαίους βοηθητικούς χώρους πχ εστιατόρια, καφετέριες, χώρους στάθµευσης 

οχηµάτων κλπ. 
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IV. Τουρισµός Υγείας 

Οι τουρίστες που ασχολούνται µε τον τουρισµό υγείας ή θεραπευτικό τουρισµό 

όπως ονοµαζόταν παλιότερα, έχουν ως κύριο κίνητρο την αποκατάσταση και 

διατήρηση της υγείας τους, τη θεραπεία και ανάρρωσή τους από διάφορες 

ασθένειες κλπ. 

 Η µορφή αυτή τουρισµού εξελίσσεται σε µία από τις βασικότερες και απαιτεί 

ειδικές εγκαταστάσεις υδρο-θαλασσο-αεροθεραπείας και καταλύµατα αξιώσεων µε 

συµπληρωµατικές εγκαταστάσεις όπως για παράδειγµα εστιατόρια, χώρους 

άθλησης και ψυχαγωγίας, καθώς επίσης και ειδικές ιατρικές και 

φυσικοθεραπευτικές εγκαταστάσεις. 

 

V. Τουρισµός Άθλησης 

Ο τουρισµός άθλησης έχει ως κύριο κίνητρο την άσκηση ενός αθλήµατος όπως για 

παράδειγµα η ποδηλασία, η ιππασία, το τένις , το γκολφ, η πεζοπορία κλπ. 

Η άθληση ως απασχόληση κατά τη διάρκεια των διακοπών, θεωρείται σε αυτήν τη 

µορφή τουρισµού ο πιο σηµαντικός παράγοντας µαζί µε τη δυνατότητα που 

υπάρχει για την πραγµατοποίηση εκδροµών και περιηγήσεων. 

Βασική προϋπόθεση για να αναπτυχθεί αυτή η µορφή τουρισµού είναι η 

δηµιουργία εγκαταστάσεων άθλησης εκ µέρους των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων 

και η απασχόληση έµπειρων γυµναστών, εκπαιδευτών αθληµάτων κλπ. ∆εν 

υπάρχει καµιά αµφιβολία ότι µια τέτοια επένδυση σε συµπληρωµατικές 

εγκαταστάσεις άθλησης, ανεβάζει αναµφίβολα το επίπεδο αξίας και απόλαυσης 

των διακοπών, παράλληλα δε µε την ανταγωνιστικότητα και το κύρος της 
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ξενοδοχειακής επιχείρησης, βελτιώνει την πληρότητά της και γενικά προσελκύει 

πελατεία υψηλής εισοδηµατικής στάθµης. 

 

VI. Τουρισµός Πόλης 

Ο τουρισµός πόλης είναι µία µορφή τουρισµού που έχει ως κύριο χαρακτηριστικό 

ότι τα άτοµα που µετέχουν σε αυτόν ταξιδεύουν σε µια πόλη και την περιηγούνται 

για µερικές µέρες, συνήθως τρεις έως τέσσερις. Οι περιηγήσεις αυτές συνδέονται 

άµεσα µε το µορφωτικό τουρισµό και ιδιαίτερα µε διάφορες πολιτιστικές 

εκδηλώσεις που λαµβάνουν χώρα, ενώ και τα επαγγελµατικά ταξίδια παίζουν και 

αυτά µε τη σειρά τους σηµαντικό ρόλο. 

Ο τουρισµός πόλης πραγµατοποιείται κυρίως από άτοµα µε ανώτερο µορφωτικό 

επίπεδο και εισόδηµα, που στην πλειοψηφία τους κατοικούν σε µεγάλα αστικά 

κέντρα και ταξιδεύουν τις περισσότερες φορές χωρίς τη συνοδεία των µελών της 

οικογένειάς τους. Τα ταξίδια αυτά οργανώνονται σε µεγάλο ποσοστό από tour 

operators, ταξιδιωτικά/τουριστικά γραφεία και αεροπορικές εταιρείες. 

Επίσης θα πρέπει να ειπωθεί ότι ένας ακόµα πόλος έλξης για πολλά άτοµα που 

µετέχουν σε αυτή τη µορφή τουρισµού, είναι η νυκτερινή ζωή, η διασκέδαση, τα 

ψώνια, οι ενδιαφέρουσες εκδροµές και τέλος το ωραίο περιβάλλον. 

 

VII. Συνεδριακός Τουρισµός 

Στο συνεδριακό τουρισµό υπάγονται κάθε είδους οργανωµένες εκδηλώσεις όπως 

για παράδειγµα συνέδρια ή συναντήσεις µε µεγάλο ή µικρό αριθµό συµµετοχών και 

σε οποιοδήποτε επίπεδο, δηλαδή τοπικό, περιφερειακό, εθνικό ή διεθνές. Λόγω του 
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ότι ο συνεδριακός τουρισµός διαρκεί συνήθως δύο έως τέσσερις ηµέρες, συχνά 

συνδυάζεται µε κάποια άλλη µορφή τουρισµού όπως για παράδειγµα τουρισµό 

πόλης, µορφωτικό τουρισµό κλπ. 

Για να αναπτυχθεί ο συνεδριακός τουρισµός σε µια χώρα, απαραίτητη προϋπόθεση 

αποτελεί η δηµιουργία κατάλληλης υποδοµής και ανωδοµής και συγκεκριµένα η 

κατασκευή σύγχρονων συνεδριακών κέντρων µε άρτιο τεχνολογικό εξοπλισµό  και 

βοηθητικούς χώρους κάθε είδους όπως για παράδειγµα εστιατόρια, αναψυκτήρια, 

χώρους στάθµευσης, ιατρεία κλπ. Επίσης οι µεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες πρέπει 

να κατασκευάσουν αίθουσες συνεδρίων µεγάλης χωρητικότητας και πλήρως 

εξοπλισµένες. 

Ακόµα, είναι απαραίτητο για µια χώρα που επιδιώκει να αναπτύξει τον συνεδριακό 

τουρισµό να προσφέρει σωστή πληροφόρηση στους ενδιαφεροµένους για τα 

συνέδρια και τις διάφορες εκδηλώσεις ιδίου χαρακτήρα. 

 

VIII. Τουρισµός Περιπέτειας 

Ο τουρισµός περιπέτειας είναι µια µορφή τουρισµού µε έντονο το στοιχείο του 

απροσδόκητου, του αγνώστου και της έκπληξης. Φωτογραφικά σαφάρι, 

περιπλανήσεις σε άγνωστες περιοχές, κωπηλασία σε ορµητικούς ποταµούς κλπ 

αποτελούν µερικά από τα χαρακτηριστικά του γνωρίσµατα. Τα άτοµα που κάνουν 

αυτής της µορφής τουρισµό είναι συνήθως νέοι άνθρωποι, κατά κύριο δε λόγο 

ελεύθεροι επαγγελµατίες και στελέχη επιχειρήσεων. 

Επίσης θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η ζήτηση για  τουρισµό περιπέτειας 

προβλέπεται να σηµειώσει διεθνώς αύξηση, έρχεται δε να καλύψει µια ανάγκη του 
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σύγχρονου ανθρώπου των µεγαλουπόλεων για εκτόνωση από το στρες που του 

προκαλεί ο σύγχρονος τρόπος ζωής και η ανία της ρουτίνας. 

 

IX. Οικογενειακός Τουρισµός 

Είναι γνωστό ότι η ύπαρξη παιδιών σε µια οικογένεια αποτελεί αποφασιστικό 

παράγοντα επιλογής τόσο του τόπου διακοπών όσο και του χρόνου που θα 

πραγµατοποιηθούν αυτές. 

Οι tour operators γνωρίζουν ότι όταν τα τουριστικά πακέτα που προσφέρουν στην 

τουριστική αγορά είναι προσιτά στις οικογένειες, τότε αυτές ταξιδεύουν συνήθως 

µε τα παιδιά τους. Αλλά ακόµα και αν τα τουριστικά πακέτα που προσφέρουν δεν 

είναι και τόσο προσιτά στον οικογενειακό προϋπολογισµό, προσπαθούν να το 

κάνουν, προσφέροντας ειδικές εκπτώσεις για τα παιδιά. Επίσης προσφέρουν 

διάφορες εκπτώσεις και στα παιδιά οικογενειών που κάνουν ατοµικό και όχι µαζικό 

τουρισµό, όπως για παράδειγµα στα µεταφορικά µέσα που χρησιµοποιούν για τη 

µετακίνησή τους από τον τόπο της µόνιµης διαµονής τους στον τόπο του 

τουριστικού τους προορισµού. Απαραίτητη προϋπόθεση για την ανάπτυξη του 

οικογενειακού τουρισµού είναι η δηµιουργία κατάλληλης υποδοµής και ανωδοµής, 

όπως για παράδειγµα αίθουσες παιχνιδιών, παιδικές πισίνες, παιδικοί σταθµοί, 

παιδικές χαρές κλπ και ακόµα ειδικευµένο ανθρώπινο δυναµικό για να προσέχει και 

να συντροφεύει µικρά κυρίως παιδιά. 
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X. Τουρισµός Τρίτης Ηλικίας 

Η τάση που υπάρχει σήµερα για περισσότερα και µακρύτερα ταξίδια επηρέασε 

όπως είναι φυσικό και την Τρίτη ηλικία που συνήθως διαθέτει ελεύθερο χρόνο, 

σταθερό εισόδηµα, υψηλό δείκτη αποταµίευσης λόγω νοοτροπίας και τρόπου ζωής 

µα πάνω απ’όλα µεγάλη επιθυµία για ταξίδια και γενικότερα για τον τουρισµό. 

Σύµφωνα µε εκτιµήσεις των ειδικών, το ποσοστό συµµετοχής της τρίτης ηλικίας 

στο συνολικό πληθυσµό της γης έχει αυξηθεί αρκετά, δηµιουργώντας έτσι ένα νέο 

ανθρώπινο δυναµικό, που σε µεγάλο ποσοστό έχει επηρεαστεί από το σύγχρονο 

τρόπο ζωής και έχει µεγάλο δείκτη ροπής για τουρισµό. 

∆εν υπάρχει καµιά αµφιβολία ότι η τρίτη ηλικία αποτελεί το συντηρητικότερο 

τµήµα του τουριστικού δυναµικού µιας χώρας, που κινείται συνήθως τουριστικά 

στο εσωτερικό της ή το πολύ σε χώρες κοντινές και κυρίως σε αυτές που 

συνορεύουν µε τη χώρα της µόνιµης διαµονής τους. Τα συγκοινωνιακά µέσα που 

χρησιµοποιεί γι’αυτόν τον σκοπό είναι κατά κύριο λόγο το τρένο, κατά δεύτερο 

λόγο το ιδιωτικό αυτοκίνητο και το λεωφορείο και κατά τρίτο λόγο το αεροπλάνο. 

Για τον τουρισµό τρίτης ηλικίας δεν απαιτείται ειδική υποδοµή και ανωδοµή εκ 

µέρους των χωρών που επιθυµούν να τον αναπτύξουν. 

 

XI. Τουρισµός Χειµερινών Σπορ 

Ο τουρισµός χειµερινών σπορ είναι µια δυναµική µορφή τουρισµού που 

προσπαθούν να αναπτύξουν οι χώρες υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών στο 

πλαίσιο της προσπάθειάς τους να διαφοροποιήσουν το τουριστικό τους προϊόν και 

µε αυτόν τον τρόπο να αξιοποιήσουν και να εκµεταλλευτούν τους αδρανείς µήνες 
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και να προσελκύσουν διάφορες κατηγορίες τουριστών, κυρίως δε τουριστών 

υψηλού εισοδήµατος. 

Ο τουρισµός χειµερινών σπορ καλύπτει το σύνολο των δραστηριοτήτων που 

διεξάγονται στη διάρκεια του χειµώνα. Συγκεκριµένα καλύπτει τις δραστηριότητες 

εκείνες που εκδηλώνονται σε ορισµένο γεωγραφικό χώρο και για την ακρίβεια 

συνήθως σε ορεινές περιοχές σε συνδυασµό πάντα µε ορισµένες  κλιµατολογικές 

συνθήκες, όπως για παράδειγµα χαµηλές θερµοκρασίες που πλησιάζουν τους µηδέν 

βαθµούς Κελσίου ή και κάτω από αυτούς, πολύ χιόνι κλπ. 

Τα άτοµα που κάνουν αυτής της µορφής τον τουρισµό συνδέονται αποκλειστικά µε 

χειµερινά σπορ και µε συναφείς προς αυτά δραστηριότητες. 

Η ανάπτυξη του τουρισµού χειµερινών σπορ προϋποθέτει εκτός των άλλων τη 

δηµιουργία µιας κατάλληλης υποδοµής και ανωδοµής, όπως για παράδειγµα άρτια 

οργανωµένα χιονοδροµικά κέντρα, πίστες πάγου για παγοδροµίες και καλλιτεχνικό 

πατινάζ, πίστες πάγου για αγωνιστικά έλκηθρα και άλλης κατηγορίας έλκηθρα, 

αγωνιστικές πίστες σκι και πίστες σκι για παιδιά, αρχάριους και ερασιτέχνες σκιέρ, 

τουριστικά καταλύµατα όλων των κατηγοριών και κυρίως τεσσάρων και πέντε 

αστέρων, συγκοινωνιακή σύνδεση των τόπων χειµερινών σπορ µε τα µεγάλα 

αστικά κέντρα και τους χώρους άφιξης – αναχώρησης τουριστών, όπως για 

παράδειγµα αεροδρόµια, σιδηροδροµικοί σταθµοί, λιµάνια κλπ. 

 

XII. Τουρισµός Παραχείµασης 

Ο τουρισµός παραχείµασης αναφέρεται στις τουριστικές δραστηριότητες ατόµων 

που κατά τη διάρκεια του χειµώνα κάνουν διακοπές µικρής ή µεγάλης διάρκειας σε 
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χώρες µε ήπια κλίµατα για να αποφύγουν τις αντίξοες καιρικές συνθήκες, που 

επικρατούν στους τόπους της µόνιµης διαµονής τους. 

Τα άτοµα που πραγµατοποιούν αυτής της µορφής τουρισµό κατά το πλείστο άτοµα 

της τρίτης ηλικίας που αντιµετωπίζουν πρόβληµα υγείας και που έχουν ελεύθερο 

χρόνο στη διάθεσή τους και σταθερό εισόδηµα. 

Η ανάπτυξη του τουρισµού παραχείµασης µε ταχύτερους ρυθµούς θα εξαρτηθεί 

από πολλούς παράγοντες, κυρίως όµως από την αρτιότητα των τουριστικών 

πακέτων παραχείµασης και την τιµή διάθεσής τους στην αγορά. Στη διαµόρφωση 

χαµηλών τιµών τουριστικών πακέτων παραχείµασης θα συµβάλλουν η καθιέρωση 

ειδικών χαµηλών ναύλων από τα διάφορα µέσα µαζικής µεταφοράς, καθώς επίσης 

η πραγµατοποίηση εκπτώσεων στις υπηρεσίες φιλοξενίας που προσφέρουν τα 

διάφορα τουριστικά καταλύµατα κατά τη χειµερινή περίοδο. 

 

XIII. Ορεινός Τουρισµός 

Ο ορεινός τουρισµός αν και παρουσιάζει ορισµένες οµοιότητες µε τον τουρισµό 

χειµερινών σπορ, σε καµία περίπτωση δεν µπορεί να ταυτιστεί µε αυτόν. 

Συγκεκριµένα δεν έχει χρονικούς περιορισµούς εκδήλωσης και αναφέρεται στο 

σύνολο των δραστηριοτήτων υπαίθριας αναψυχής και τουρισµού, που εκδηλώνεται 

αποκλειστικά και µόνο στις ορεινές περιοχές των χωρών υποδοχής και φιλοξενίας 

τουριστών που επιθυµούν να αναπτύξουν αυτής της µορφής τουρισµό. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την ανάπτυξη του ορεινού τουρισµού είναι η 

δηµιουργία τουριστικών καταλυµάτων που δένουν µε το φυσικό περιβάλλον και 
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διαθέτουν όσο το δυνατόν περισσότερους συµπληρωµατικούς χώρους, όπως 

εστιατόρια, µπαρ, καφετέριες, αίθουσες αναψυχής κλπ. 

Επίσης θα πρέπει οι ορεινές αυτές περιοχές, στις οποίες αναπτύσσονται κάθε είδους 

δραστηριότητες υπαίθριας αναψυχής και τουρισµού, να εξυπηρετούνται 

συγκοινωνιακά όσο το δυνατό πληρέστερα και καλύτερα. 

 

XIV. Αγροτικός Τουρισµός 

Ο αγροτικός τουρισµός ή αγροτουρισµός όπως ονοµάζεται και αλλιώς, αναφέρεται 

στις δραστηριότητες υπαίθριας αναψυχής και τουρισµού που αναπτύσσονται στον 

αγροτικό χώρο και εντάσσονται στο πλαίσιο του αγροτικού περιβάλλοντος και της 

αγροτικής ζωής. Συγκεκριµένα αναφέρεται σε µορφές τουριστικών 

δραστηριοτήτων που εντάσσονται οργανικά και αρµονικά στον αγροτικό χώρο και 

περιλαµβάνει διάφορες τουριστικές δραστηριότητες που είναι συµπληρωµατικές ή 

δεν έρχονται σε σύγκρουση µε άλλες δραστηριότητες, όπως για παράδειγµα 

οικονοµικές και κοινωνικές, που χαρακτηρίζουν τον αγροτικό χώρο. 

Σύµφωνα µε τη διεθνή πρακτική και εµπειρία, ο αγροτικός τουρισµός διακρίνεται 

σε δύο βασικές µορφές και συγκεκριµένα: 

 

(α) Σε εκείνη που καλύπτει υποδοχή και φιλοξενία τουριστών σε αγροκτήµατα, 

όπου οι φιλοξενούµενοι συµµετέχουν στη ζωή των αγροτών και στις αγροτικές 

δραστηριότητες γενικότερα. Η µορφή αυτή αγροτικού τουρισµού είναι ευρύτερα 

γνωστή ως διακοπές αγροικιών. 
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(β) Σε εκείνη που αφορά στη δηµιουργία τουριστικών καταλυµάτων και 

ενοικιαζοµένων δωµατίων σε εξωαστικούς µικροσυνοικισµούς, όχι απαραίτητα 

αγροτικού χαρακτήρα, και τη φιλοξενία τουριστών σε αυτά συνήθως µε το 

σύστηµα «κλίνη και πρόγευµα» 

 

Η ανάπτυξη του αγροτικού τουρισµού σε οποιαδήποτε αγροτική περιοχή 

προϋποθέτει τη δηµιουργία της κατάλληλης εκείνης υποδοµής και ανωδοµής που 

θα επιτρέψει την ανάπτυξη των σχετικών δραστηριοτήτων, όπως για παράδειγµα 

εσωτερική διαµόρφωση και εξοπλισµός δωµατίων που προορίζονται για ενοικίαση, 

διάνοιξη δρόµων ή βελτίωση του ήδη υφιστάµενου οδικού δικτύου, δηµιουργία 

χώρων εστίασης και αναψυχής, αξιοποίηση των τουριστικών φυσικών πόρων της 

περιοχής κλπ. 

 

XV. Θαλάσσιος Τουρισµός 

Ο θαλάσσιος τουρισµός αναφέρεται στο σύνολο των τουριστικών δραστηριοτήτων 

που διεξάγονται στο θαλάσσιο χώρο µιας χώρας υποδοχής και φιλοξενίας 

τουριστών. Αναµφίβολα ο θαλάσσιος τουρισµός αποτελεί µία από τις 

δυναµικότερες µορφές του σύγχρονου τουρισµού, αφού η σηµασία του στις 

τουριστικές οικονοµίες των χωρών που έχουν τόσο τις φυσικές προϋποθέσεις όσο 

και τις οικονοµικές δυνατότητες να τον αναπτύξουν είναι κυριολεκτικά µεγάλη. 

Η πιο παραγωγική και συναλλαγµατοφόρα δραστηριότητα του θαλάσσιου 

τουρισµού είναι, οπωσδήποτε, εκείνο της ναύλωσης σκαφών αναψυχής κάθε 

είδους, όπως για παράδειγµα πολυτελών θαλαµηγών, ιστιοφόρων, ταχύπλοων 
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σκαφών κλπ. Η πελατεία στην οποία απευθύνεται και οι ανάγκες ή επιθυµίες τις 

οποίες ικανοποιεί, είναι κατά το πλείστον τουρίστες υψηλής εισοδηµατικής 

στάθµης. 

Άλλη αξιόλογη συναλλαγµατοφόρα δραστηριότητα του θαλάσσιου τουρισµού είναι 

και αυτή των κρουαζιέρων, η ζήτηση των οποίων παρουσιάζει διεθνώς σηµαντική 

αύξηση. Οι σύγχρονες τάσεις της αγοράς κρουαζιέρων συγκλίνουν στα µεγαλύτερα 

και πολυτελέστερα κρουαζιερόπλοια, τα οποία εξασφαλίζουν υψηλή ποιότητα 

διαµονής και ψυχαγωγίας στους πελάτες τους, που κατά κανόνα αποτελούν 

τουρίστες µεσαίας και ανώτερης εισοδηµατικής τάξης. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την ανάπτυξη του θαλάσσιου τουρισµού είναι η 

δηµιουργία της κατάλληλης υποδοµής και ανωδοµής, το κόστος της οποίας κάθε 

άλλο παρά χαµηλό είναι, ιδιαίτερα δε σε ότι αφορά την κατασκευή σύγχρονων και 

άρτια εξοπλισµένων µαρίνων για τον ελλιµενισµό, τον ανεφοδιασµό και γενικά την 

εξυπηρέτηση των σκαφών αναψυχής, των επιβατών και των πληρωµάτων τους 

άσχετα αν αυτά είναι ενοικιαζόµενα ή ιδιωτικής χρήσης και στη συµπλήρωση ή/και 

ανανέωση του στόλου των σκαφών αναψυχής και των κρουαζιερόπλοιων. 

 

XVI. Θρησκευτικός Τουρισµός 

Ο θρησκευτικός τουρισµός είναι µια µορφή τουρισµού που αφορά σε µια 

κατηγορία ατόµων που επισκέπτονται θρησκευτικούς τόπους που βρίσκονται στη 

χώρα της µόνιµης διαµονής τους ή σε κάποια άλλη είτε για λόγους λατρείας είτε 

για να πάρουν µέρος σε κάποιες θρησκευτικές εκδηλώσεις ή τελετές είτε για να 

πάνε κάποιο τάµα που είχαν κάνει κλπ. 
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Η µορφή αυτή τουρισµού είναι περιορισµένης διάρκειας, συνήθως µία ως τρεις 

ηµέρες. Επίσης τα τουριστικά πακέτα για θρησκευτικό τουρισµό είναι σχετικά 

φτηνότερα από εκείνα άλλων µορφών τουρισµού επειδή είναι οπωσδήποτε 

λιτότερα, ενώ τα οικονοµικά ωφελήµατα για τους θρησκευτικούς τόπους και 

κατ’επέκταση για τις οικονοµίες των χωρών στις οποίες βρίσκονται αυτοί 

σηµαντικά. 

Για την ανάπτυξη αυτής της µορφής τουρισµού δεν χρειάζεται ειδική υποδοµή και 

ανωδοµή, αλλά µόνο βασική. 

 

XVII. Επιλεκτικός Τουρισµός 

Η συνειδητοποίηση των τουριστικών επιχειρηµατιών αλλά και των πολιτικών 

εξουσιών των χωρών υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών, ότι η ικανοποιητική 

απόδοση του κεφαλαίου που έχουν επενδύσει στην τουριστική οικονοµία γίνεται 

µε το πέρασµα του χρόνου ολοένα και πιο δύσκολη, όταν εξαρτώνται µόνο από το 

παραδοσιακό τουριστικό πακέτο και µάλιστα σε µια εποχή που οι tour operators 

πιέζουν συνεχώς για χαµηλότερες τιµές, οδήγησε στην ωρίµανση της ιδέας για την 

ανάπτυξη του επιλεκτικού τουρισµού. 

Ο επιλεκτικός τουρισµός πραγµατοποιείται κατά κανόνα από άτοµα υψηλής 

εισοδηµατικής στάθµης που, όπως µπορεί να συµπεράνει κανείς, όχι µόνο θέλουν 

αλλά και µπορούν να ξοδέψουν µεγάλα ποσά για την ικανοποίηση των 

τουριστικών τους αναγκών ή επιθυµιών. Τα άτοµα αυτά ταξιδεύουν συνήθως 

µεµονωµένα, δηλαδή κάνουν ατοµικό τουρισµό, που σηµαίνει ότι είτε αγοράζουν 

ατοµικά πακέτα IIT (individual exclusive tours) είτε τα φτιάχνουν όπως αυτοί 
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ακριβώς θέλουν, έτσι ώστε να ικανοποιούνται κατά τον καλύτερο τρόπο οι 

τουριστικές τους ανάγκες ή επιθυµίες, είτε δεν αγοράζουν καθόλου τουριστικά 

πακέτα, που σηµαίνει ότι αγοράζουν τις διάφορες τουριστικές υπηρεσίες 

µεµονωµένα. 

Τα άτοµα που κάνουν επιλεκτικό τουρισµό µπορεί να ξοδεύουν πολλά χρήµατα για 

την ικανοποίηση των αναγκών ή επιθυµιών, αλλά ταυτόχρονα είναι και απαιτητικά. 

Συγκεκριµένα έχουν την απαίτηση τα χρήµατα που ξοδεύουν για την αγορά 

τουριστικών προϊόντων να τους προσφέρουν τουλάχιστον την ικανοποίηση ή την 

ωφέλεια ή την χρησιµότητα που προσδοκούν. 

Βασική προϋπόθεση για την ανάπτυξη του επιλεκτικού τουρισµού είναι η χώρα 

υποδοχής και φιλοξενίας αυτής της κατηγορίας τουριστών να δηµιουργήσει την 

κατάλληλη υποδοµή και ανωδοµή, δηλαδή ξενοδοχεία πέντε και τεσσάρων 

αστέρων µε πολλούς συµπληρωµατικούς χώρους, υψηλής ποιοτικής στάθµης 

σέρβις, νυκτερινή ζωή, καλλιτεχνική κίνηση, αναπτυγµένη αγορά, µουσεία, 

πινακοθήκες, καλό συγκοινωνιακό δίκτυο, άνετα µεταφορικά µέσα, καθαρό 

περιβάλλον κλπ. 

 

XVIII. Τουρισµός Κινήτρων 

Ο τουρισµός κινήτρων είναι ουσιαστικά µια νέα µορφή τουριστικής 

δραστηριότητας που αναπτύσσεται µε γοργούς ρυθµούς και που υπόσχεται 

σηµαντικά οικονοµικά οφέλη για τις χώρες εκείνες υποδοχής και φιλοξενίας 

τουριστών που θέλουν αλλά και που έχουν τις µορφές να τον αναπτύξουν. 
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Η µορφή τουρισµού για την οποία ο λόγος αποτελεί αναµφίβολα ένα 

αποτελεσµατικό µέσο του σύγχρονου µάνατζµεντ, που χρησιµοποιούν ολοένα και 

περισσότερο οι µεγάλες βιοµηχανικές, εµπορικές και παροχής υπηρεσιών 

επιχειρήσεις στην προσπάθειά τους να αυξήσουν την παραγωγικότητα των 

εργαζοµένων που απασχολούν και κατ’επέκταση την ανταγωνιστικότητα τους τόσο 

στις αγορές του εσωτερικού όσο και του εξωτερικού. Για να επιτευχθούν λοιπόν οι 

σκοποί αυτοί των επιχειρήσεων, προσφέρονται εκ µέρους τους διάφορα κίνητρα 

στους εργαζοµένους µεταξύ των οποίων και οµαδικά τουριστικά πακέτα GIT 

(group inclusive tours) συνήθως για τουριστικούς προορισµούς στο εξωτερικό. 

Αυτή η µέθοδος υποκίνησης των εργαζοµένων εκ µέρους των επιχειρήσεων, 

αποδείχτηκε στην πράξη αποτελεσµατική, γι’αυτό και έχει εξαπλωθεί σηµαντικά 

τα τελευταία χρόνια. 

Ο τουρισµός κινήτρων έχει κατά κανόνα περιορισµένη χρονική διάρκεια, τρεις ως 

τέσσερις µέρες συνήθως. Σκοπός του tour operator που αναλαµβάνει για 

λογαριασµό της επιχείρησης να φτιάξει το σχετικό τουριστικό πακέτο-κίνητρο 

είναι να δώσει στο χρήστη του, στο ολιγοήµερο αυτό διάστηµα, την ευκαιρία να 

απολαύσει κάτι το ξεχωριστό, κάτι το οποίο δεν θα είχε ο ίδιος τη δυνατότητα να 

ζήσει αν έπρεπε να αγοράσει µε δικά του χρήµατα το τουριστικό αυτό πακέτο. 

Για να αναπτυχθεί ο  τουρισµός κινήτρων, είναι απαραίτητο να προσφέρεται ένας 

τουριστικός προορισµός που κατά προτίµηση να ξεχωρίζει από τους 

συνηθισµένους. Ο τουρισµός κινήτρων σε αντίθεση µε άλλες µορφές τουρισµού, 

δίνει έµφαση στην ατµόσφαιρα που δηµιουργεί το περιβάλλον του τουριστικού 

προορισµού και όχι στις πολυσύχναστες µεγαλουπόλεις, καθώς επίσης και στην 
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άνεση και την πολυτέλεια που προσφέρουν τα ξενοδοχεία του κατά κύριο λόγο  και 

οι άλλες συµπληρωµατικές τους εγκαταστάσεις  

XIX. Οικολογικός Τουρισµός 

Ο οικολογικός τουρισµός, για να αναπτυχθεί, δεν χρησιµοποιούνται βαριές 

κατασκευές, ενώ τόσο ο τουρίστας όσο και το τουριστικό κύκλωµα που ασχολείται 

µε αυτόν σέβονται τη φύση, τόσο πολύ ώστε να αποφεύγονται τα µαζικά µέσα 

µεταφοράς παντού όπου αυτό είναι εφικτό. 

Στο πλαίσιο της ανάπτυξης του οικολογικού τουρισµού εντάσσεται η τουριστική 

ανάπτυξη των παραδοσιακών οικισµών, των βιοτόπων, των εθνικών δρυµών κλπ. 

Ο οικολογικός τουρισµός συµβάλλει αρκετά στην εξισορρόπηση µιας χώρας από 

το µαζικό τουρισµό και τα προβλήµατά που προκύπτουν από αυτόν, γι’αυτό και η 

ανάπτυξή του πρώτου κρίνεται επιτακτική παντού όπου αυτή είναι εφικτή. 

 

XX. Λαϊκός Τουρισµός 

Ο λαϊκός τουρισµός είναι µια µορφή τουρισµού που χαρακτηρίζεται από τα άτοµα 

που ασχολούνται µε αυτόν και συγκεκριµένα για το ό,τι είναι άτοµα µε χαµηλό 

εισόδηµα και ταξιδεύουν συνήθως οικογενειακά και µε κάθε είδους ιδιόκτητα 

µεταφορικά µέσα, όπως για παράδειγµα τροχόσπιτα, αυτοκίνητα, µοτοσικλέτες 

κλπ. 

Παρά το γεγονός ότι τα οικονοµικά οφέλη από αυτήν τη µορφή τουρισµού κάθε 

άλλο παρά σηµαντικά είναι, όλες χωρίς εξαίρεση οι χώρες υποδοχής και φιλοξενίας 

τουριστών έχουν λίγο-πολύ αναπτύξει την απαραίτητη υποδοµή και ανωδοµή για 

την εξυπηρέτηση των τουριστών αυτής της κατηγορίας. Συγκεκριµένα έχουν 
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κατασκευάσει κάµπινγκ σε οδικούς άξονες, σε τουριστικές τοποθεσίες και στις 

παρυφές πόλεων που προσφέρουν στα άτοµα που πραγµατοποιούν αυτής της 

µορφής τουρισµό υπηρεσίες που κάνουν τη διαµονή τους όσο το δυνατόν πιο 

άνετη. 

Ας σηµειωθεί ότι η διαµονή σε κάµπινγκ είναι συγκριτικά µε αυτή σε άλλα 

τουριστικά καταλύµατα αισθητά φτηνότερη. Το γεγονός αυτό εκτιµάται πάρα πολύ 

από τους τουρίστες του λαϊκού τουρισµού και κυρίως από αυτούς που στις 

τουριστικές µετακινήσεις συνοδεύονται από τις οικογένειές τους, ιδιαίτερα δε όταν 

αυτές είναι πολυµελείς. 

 

XXI. Κοσµοπολίτικος Τουρισµός 

Η πελατεία του κοσµοπολίτικου τουρισµού κατά κύριο λόγο είναι ο κόσµος της 

αριστοκρατίας και οι µεγιστάνες του πλούτου που συχνά ταξιδεύουν από το ένα 

κοσµοπολίτικο κέντρο στο άλλο. Όπως γίνεται αντιληπτό τα άτοµα αυτά ξοδεύουν 

µεγάλα χρηµατικά ποσά τόσο κατά την τουριστική µετακίνησή τους όσο και κατά 

τη διαµονή τους στον τουριστικό προορισµό που επισκέπτονται, γι’αυτό και οι 

απαιτήσεις τους γενικά είναι πάρα πολύ µεγάλες. 

Τα άτοµα που κάνουν κοσµοπολίτικο τουρισµό µετακινούνται συνήθως µε 

ιδιόκτητα µεταφορικά µέσα, όπως για παράδειγµα ιδιόκτητα αεροπλάνα, 

θαλαµηγούς κλπ. Στον τουριστικό προορισµό τους διαµένουν είτε σε ξενοδοχεία 

πολυτελείας είτε σε ιδιόκτητες ή νοικιασµένες πολυτελείς επαύλεις είτε σε 

ιδιόκτητες πολυτελείς θαλαµηγούς. Επίσης η ζωή που κάνουν τα άτοµα αυτά στα 

διάφορα κοσµοπολίτικα κέντρα που επισκέπτονται κατά διαστήµατα είναι πάρα 
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πολύ κοσµική, κάτι άλλωστε που είναι πολύ φυσικό και απόλυτα συνυφασµένο µε 

τη µορφή τουρισµού για την οποία ο λόγος. 

Για να αναπτυχθεί ο κοσµοπολίτικος τουρισµός, τον οποίο πολλοί τουριστικοί 

προορισµοί επιθυµούν να τον αναπτύξουν για καθαρά οικονοµικούς λόγους, εκτός 

από την κατάλληλη υποδοµή και ανωδοµή, απαιτείται και η καταξίωση του 

τουριστικού προορισµού στη συνείδηση της αριστοκρατίας και των µεγιστάνων του 

πλούτου σαν τόπος κοσµοπολίτικου τουρισµού κάτι το οποίο δεν είναι πάντα 

εφικτό και  απαιτεί συνεχή και έντονη προσπάθεια µα πάνω απ’όλα µακριά 

περιθώρια χρόνου και αναµονής. 

 

XXII. Κοινωνικός Τουρισµός 

Ο κοινωνικός τουρισµός, σαν ιδιαίτερη µορφή τουρισµού, ορίζεται το σύνολο των 

σχέσεων και φαινοµένων τουριστικού χαρακτήρα που διευκολύνουν τη συµµετοχή 

των ασθενέστερων οικονοµικά τάξεων στον τουρισµό. Με άλλα λόγια ο κοινωνικός 

ή επιδοτούµενος τουρισµός αποτελεί τη µορφή εκείνη του τουρισµού που 

χαρακτηρίζεται από το γεγονός ότι πραγµατοποιείται από µέλη του κοινωνικού 

συνόλου, των οποίων η αγοραστική δύναµη είναι λίγο-πολύ περιορισµένη, χάρη σε 

ειδικές παροχές προς αυτά που µπορεί να είναι άµεσες ή έµµεσες. 

Οι παροχές για κοινωνικό τουρισµό αποτελούν σήµερα για τις αναπτυγµένες 

οικονοµικά χώρες υποχρέωση του κράτους. Συγκεκριµένα το σύγχρονο κοινωνικό 

κράτος έχει υποχρέωση πέρα από υγεία, καλά γερατειά, εργασία, παιδεία κλπ να 

εξασφαλίσει σε άτοµα χαµηλού εισοδήµατος τη δυνατότητα να κάνουν διακοπές 

και µε αυτόν τον τρόπο να ισορροπήσουν τόσο ψυχικά όσο και σωµατικά. 
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Για να αναπτυχθεί ο κοινωνικός τουρισµός είναι απαραίτητη προϋπόθεση η 

δηµιουργία της κατάλληλης υποδοµής και ανωδοµής, δηλαδή η κατασκευή ειδικών 

τουριστικών καταλυµάτων που να ανταποκρίνονται στις οικονοµικές δυνατότητες 

των κοινωνικών τουριστών, χορήγηση επιδοµάτων διακοπών που να 

αναπροσαρµόζονται σύµφωνα µε τις πραγµατικές ανάγκες κάθε οικογένειας, 

εφαρµογή επιχορηγουµένων προγραµµάτων κοινωνικού τουρισµού για ειδικές 

κατηγορίες ατόµων, όπως για παράδειγµα σπουδαστές, στρατιώτες, συνταξιούχους, 

που η οικονοµική τους κατάσταση δεν τους επιτρέπει να κάνουν διακοπές κλπ. 

 

XXIII. Τουρισµός Αναπήρων 

Ο τουρισµός αναπήρων ή ατόµων µε ειδικές ανάγκες πρόκειται για µια ειδική 

µορφή τουρισµού, η ανάπτυξη της οποίας προωθείται ολοένα και περισσότερο σε 

ορισµένες χώρες. 

Βασική προϋπόθεση για να αναπτυχθεί ο Τουρισµός Αναπήρων σε ένα τουριστικό 

προορισµό, είναι η δηµιουργία ειδικών εγκαταστάσεων που να διαθέτουν ανάλογο 

εξοπλισµό για την εξυπηρέτηση των τουριστών µε ειδικές ανάγκες, όπως και η 

προσφορά τουριστικών πακέτων που θα απευθύνεται σε αυτούς και θα ικανοποιεί 

τις δικές της τουριστικές ανάγκες ή επιθυµίες. 

Επίσης θα πρέπει οι χώρες υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών που επιθυµούν να 

αναπτύξουν την ειδική αυτή µορφή τουρισµού να θεσπίσουν ειδικές τεχνικές 

προδιαγραφές που θα πρέπει απαραίτητα να τηρούν τα τουριστικά καταλύµατα και 

οι άλλες τουριστικές εγκαταστάσεις που κατασκευάζονται ειδικά για την 

εξυπηρέτηση των τουριστών µε ειδικές ανάγκες. Τέτοιου είδους προδιαγραφές 
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είναι για παράδειγµα ράµπες, ανελκυστήρες, ειδικός εξοπλισµός στα δωµάτια και 

τους λοιπούς χώρους των τουριστικών καταλυµάτων κλπ., ώστε να µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν από τους τουρίστες µε ειδικές ανάγκες, µε όσο το δυνατόν 

λιγότερες δυσκολίες γίνεται ή και καθόλου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

ΧΕΙΜΕΡΙΝΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ  

  

3.1 Γενικά Χαρακτηριστικά 

 

Ο Χειµερινός τουρισµός αναφέρεται στο σύνολο των δραστηριοτήτων, που λαµβάνουν 

χώρα κατά την διάρκεια της χειµερινής περιόδου, δηλαδή από Νοέµβριο µέχρι Μάρτιο, 

και εκδηλώνονται κυρίως σε ορεινές περιοχές, κάτω από συγκεκριµένες κλιµατολογικές 

συνθήκες, όπως για παράδειγµα χαµηλές θερµοκρασίες, τύπου 0 βαθµών Κελσίου ή και 

χαµηλότερα. Το κρύο κλίµα σε συνδυασµό µε τις χαµηλές θερµοκρασίες, αποτελούν τις 

ιδανικές συνθήκες για τα αθλήµατα που διεξάγονται αυτούς τους µήνες και απαιτούν 

χιόνι ή ακόµα και την ύπαρξη πάγου. Τέτοιες δραστηριότητες είναι για παράδειγµα, η 

χιονοδροµία και η ελκηθοδροµία . 

Όµως η διεξαγωγή όλων αυτών των δραστηριοτήτων απαιτεί κατάλληλη κτιριακή 

υποδοµή, η οποία να ενισχύει την τουριστική κίνηση και να προσφέρει ποιοτικά 

ανώτερες παρεχόµενες υπηρεσίες. Τέτοιου είδους κτιριακή υποδοµή και εγκαταστάσεις, 

αποτελούν τα καταφύγια και τα χιονοδροµικά κέντρα, των οποίων η ύπαρξη και η 

λειτουργικότητα, αναλύονται σε επόµενα κεφάλαια. 

Ο χειµερινός τουρισµός αποτελεί µια τουριστική µορφή η οποία επιµηκύνει την 

τουριστική κίνηση σε όλη τη διάρκεια του έτους και συµβάλει πραγµατικά στην 

άµβλυνση του εποχικού φαινόµενου. Χάρη στον χειµερινό τουρισµό δηµιουργείται µια 

ισορροπία στην τουριστική κίνηση τόσο χρονικά όσο και γεωγραφικά, σε τουριστικούς 
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προορισµούς σε ορεινές περιοχές, που δεν έχουν σχέση µε την νησιωτική και θαλάσσια 

πλευρά της χώρας. Έτσι διατηρείται η πληρότητα των επισκεπτών ενός τουριστικού 

προορισµού, αλλά και αναδεικνύονται οι κρυµµένες πτυχές αυτής .  

 

3.1.1 Συνέπειες του Χειµερινού Τουρισµού 

 

Βέβαια ο χειµερινός τουρισµός αποτελεί σε µεγάλο βαθµό τουρισµό επαγγελµατικό και 

αναψυχής και λιγότερο τουρισµό διακοπών. Αυτό συµβαίνει κυρίως λόγω της εποχικής 

διάστασης κοινωνικών θεσµών όπως είναι οι σχολικές διακοπές και οι ετήσιες άδειες από 

την εργασία. Ο χειµερινός τουρισµός, αν δεν ληφθούν τα κατάλληλα µέτρα, είναι 

δυνατόν να έχει καταστροφικές συνέπειες σε βάρος του περιβάλλοντος. Για παράδειγµα 

η ανεξέλεγκτη δηµιουργία χιονοδροµικών κέντρων 

η εκτεταµένη αποψίλωση των δασών στις περιοχές όπου θα αναπτυχθούν οι ειδικές 

εγκαταστάσεις, η διάνοιξη οδικού δικτύου κλπ., προκαλούν την καταστροφή τόσο της 

πανίδας όσο και της χλωρίδας, µε κίνδυνο ακόµα και τη διατάραξη της τροφικής 

αλυσίδας, τη διάβρωση του εδάφους και την πρόκληση κατολισθήσεων και 

χιονοστιβάδων.4 

 

 

 

 

4«Η Κρατική Συµβολή στον Τουρισµό – Εναλλακτικές Μορφές Τουρισµού», Γ.Μ. 

Βενετσανοπούλου 2006 
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3.1.2 Η κατάσταση του Χειµερινού Τουρισµού στην Ελλάδα 

 

Ο χειµερινός τουρισµός συναντά πολλά προβλήµατα στη χώρα µας. Μεγάλο ποσοστό 

των χιονοδροµικών κέντρων αντιµετωπίζει σοβαρά προβλήµατα υποδοµής. 

 Το ανεπαρκές οδικό δίκτυο δηµιουργεί προβλήµατα πρόσβασης καθώς επίσης και  

σηµαντικές καθυστερήσεις στη µεταφορά και µετακίνηση από και προς τα χιονοδροµικά 

κέντρα. Ο µηχανολογικός εξοπλισµός είναι ελλιπέστατος και το εξειδικευµένο 

προσωπικό ανεπαρκές και µε έλλειψη τεχνογνωσίας. Επίσης η έλλειψη χώρων 

παγοδροµίας ή συναφών αθληµάτων και πολλών άλλων δραστηριοτήτων δεν βοηθάει 

καθόλου. 

Οι ελλείψεις αυτές έχουν ως συνέπεια  την απώλεια ηµεδαπών ή ξένων πελατών, οι 

οποίοι απαιτούν παροχή υψηλότερου επιπέδου υπηρεσιών και κατά συνέπεια 

κατευθύνονται σε αντίστοιχα κέντρα του εξωτερικού. 

 

3.2 Οµάδες Χειµερινών Τουριστών 

 

 O χειµερινός τουρισµός απευθύνεται σε όλες τις ηλικιακές οµάδες, όµως ο κύριος όγκος 

τουριστών που ασχολούνται µε αυτόν ανήκουν στις δύο παρακάτω κατηγορίες. 

1. Ο χειµερινός τουρισµός απευθύνεται κυρίως στους νέους, οι οποίοι αρέσκονται 

περισσότερο, στο να συµµετέχουν σε ακραία αθλήµατα τα οποία είναι πιο επικίνδυνα και 

προκαλούν µεγαλύτερες εκκρίσεις αδρεναλίνης. Αυτής της κατηγορίας οι τουρίστες, 

λαµβάνουν µέρος σε τέτοιες δραστηριότητες κυρίως τα Σαββατοκύριακα, καθώς επίσης 
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και σε γιορτές και αργίες, όπως για παράδειγµα στις διακοπές των Χριστουγέννων. Οι 

τουρίστες αυτοί ανήκουν σε τάξεις µεσαίου ή και µεγάλου εισοδήµατος, διότι τα 

χειµερινά σπορ απαιτούν σηµαντικά έξοδα για την διεξαγωγή τους. Για παράδειγµα, 

τέτοια αθλήµατα είναι η χιονοδροµία, η αναρρίχηση και το ράφτινγκ, καθώς και άλλα.  

 

2. Ο χειµερινός τουρισµός όµως πέρα από τους νέους, είναι ιδιαίτερα αρεστός και σε 

άτοµα της τρίτης ηλικίας, δηλαδή άτοµα από 55 ετών και άνω. Αυτό είναι άκρως 

ενδιαφέρον από την άποψη ότι η συγκεκριµένη ηλικιακή οµάδα αποτελείται από άτοµα 

τα οποία σε πολύ υψηλό ποσοστό έχουν το απαραίτητο εισόδηµα και χρόνο ώστε να 

ταξιδεύουν οποιαδήποτε εποχή του έτους, σε αντίθεση µε άλλες κατηγορίες τουριστών οι 

οποίοι δουλεύουν όλο το χρόνο ή σπουδάζουν.  

 Είναι επίσης µεγάλης σηµασίας το ότι έχουν σταθερό εισόδηµα  

(σύνταξη, εισοδήµατα από περιουσία) µε αποτέλεσµα η τουριστική τους συµπεριφορά να  

παραµένει ανεπηρέαστη. 

 

3.3 Χειµερινές Αθλητικές ∆ραστηριότητες 

 

Η Ελλάδα είναι µια χώρα µοναδικής οµορφιάς, η οποία συνδυάζει αρµονικά τα γραφικά 

τοπία µε τη γαλήνη και την δράση, και την άγρια οµορφιά τους, δηµιουργώντας πλήθος 

επιλογών για αποδράσεις σ’ ορεινούς προορισµούς . Ειδικότερα το χειµώνα, η ορεινή 

Ελλάδα αποτελεί ένα µαγευτικό και συνάµα συναρπαστικό σκηνικό για υπαίθριες 

δραστηριότητες, και προσελκύει αρκετούς φίλους της φύσης και των σπορ. Οι χειµερινές 
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δραστηριότητες, που αναπτύσσονται στη χώρα µας, περιγράφονται και αναλύονται 

παρακάτω . 

 

3.3.1 Χιονοδροµία (Ski) 

 

Το σκι είναι ένα άθληµα µε ελεύθερη δράση όπου ο κάθε αθλητής µπορεί να επιλέξει την 

πίστα που είναι πιο κατάλληλη για τις ικανότητες του καθώς και τις καιρικές συνθήκες 

που επικρατούν όπως, κατάσταση χιονιού, ορατότητα, εµπόδια κ.λπ. Η χιονοδροµία ως 

άθληµα ήρθε στην Ελλάδα το 1920. 

Το σκι µπορεί να χωριστεί σε διάφορες κατηγορίες. Οι πιο διαδεδοµένες, οι οποίες είναι 

και αναγνωρισµένες από την Ολυµπιακή Επιτροπή είναι οι παρακάτω: 

1. Το αλπικό σκι (alpic ski). 

2. Το βόρειο σκι (kim nordic ski). 

3. Σκι χιονοσανίδας (snowboard ski). Είναι ένα καινούριο σχετικά άθληµα το οποίο 

περιλαµβάνει ελεύθερη δράση στο χιονισµένο τοπίο και περιλαµβάνει 2 

αγωνίσµατα: το halfpipe και την κατάβαση. Οι κανόνες ασφαλείας για τον 

snowboarder είναι οι ίδιοι µε αυτούς του χιονοδρόµου (skier). 

4. Έλκηθρο χιονιού (snowmobile). Ένα άλλο χειµερινό σπορ είναι το snowmobile 

(έλκηθρο χιονιού), απαραίτητο όχηµα σε περιπτώσεις που είναι αδύνατη η 

διέλευση αυτοκινήτων. 
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3.3.2 Ορειβασία (Mountain Climbing) 

Ο άνθρωπος από αρχαιοτάτων χρόνων είχε πολύ στενή σχέση µε το βουνό µιας και αυτό 

αποτελούσε καταφύγιο, ορµητήριο, σύµβολο ελευθερίας αλλά και πρόκληση.. Από πολύ 

παλιά ακόµα, η κατάκτηση των υψηλότερων κορυφών, αποτελούσε µια τεράστια 

πρόκληση για τους φιλόδοξους εξερευνητές. 

Η ορειβασία ως σύνθετη και απαιτητική δραστηριότητα, θεµελίωσε µια σειρά από 

αθλήµατα µέσα στη φύση και το περιβάλλον από τα πιο εύκολα έως και τα πιο δύσκολα. 

Στις µέρες µας όµως, η επιβίωση των ορειβατών έχει διευκολυνθεί πολύ, παρά τις 

αντίξοες συνθήκες, από την συνεχή εξέλιξη των τεχνικών µέσων. 

Η ορειβασία είναι ένα σπορ που συχνά εκθέτει τον άνθρωπο σε ακραίες συνθήκες της 

φύσης και έχει αρκετές διαβαθµίσεις, όπως για παράδειγµα η απλή ορεινή πεζοπορία, η 

αναρρίχηση σε µεγάλο υψόµετρο κ.ά. 

Το ζενίθ της ορειβασίας αποκαλείται αλπινισµός. Η ονοµασία προέρχεται από την 

ανάβαση στις Άλπεις, αλλά χρησιµοποιείται για να περιγράψει τις δραστηριότητες σε 

όλα τα βουνά του κόσµου, από τον Όλυµπο έως το Έβερεστ και έχει να κάνει µε την 

ανάβαση σε δύσκολες και απόκρηµνες πλαγιές σε µεγάλο υψόµετρο και κάτω από  

ακραίες συνθήκες όπως χιονιά, πάγοι κ.ά.  

Πλήθος ξένων εξερευνητών άρχισε να ενδιαφέρεται για τα ελληνικά βουνά χάρη στη 

µυθολογία  που χαρακτήριζε τον Όλυµπο ως την κατοικία των αρχαίων ελλήνων θεών. 

Αρκετοί ωστόσο, ενδιαφέρονταν να διαπιστώσουν, εάν όντως υπήρχαν όπως και στην 

Τροία, µνηµεία, τα οποία  να πιστοποιούν τους µύθους του βουνού, όµως η  παρουσία 

ληστών στην περιοχή απέτρεπε κάθε σοβαρή προσπάθεια . Η κορυφή του  
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Ολύµπου κατακτήθηκε για πρώτη φορά το 1913 από τους Ελβετούς Frederic Boissonnas 

και Daniel Baud Bovy, µε οδηγό τον Χρήστο Κάκαλο .  

Το επίτευγµα αυτό αποτελεί την απαρχή της ορειβασίας στην Ελλάδα , η  

οποία τα πρώτα χρόνια ζωής της δεν είχε να παρουσιάσει αξιόλογα επιτεύγµατα. Το 

πρώτο ορειβατικό σωµατείο ιδρύθηκε το 1926 και ονοµαζόταν οι «Κούκοι», ενώ δύο 

χρόνια αργότερα, το 1928, ιδρύθηκε ο Ορειβατικός  

Σύνδεσµος Αθηνών, ο οποίος δύο χρόνια αργότερα, το 1930 µετεξελίχθηκε σε Ελληνικό 

Ορειβατικό Σύνδεσµο και  

πολύ αργότερα, το 1998 στην Ελληνική Οµοσπονδία Ορειβατικών Συλλόγων . Το 1985 

ξεκίνησε µια πιο συστηµατική ανάπτυξη µε τη δηµιουργία δοµηµένου  

συστήµατος εκπαίδευσης των ορειβατών και τον διαχωρισµό της ορειβασίας από την  

αναρρίχηση .  

Τα ελληνικά βουνά λόγω της ιδιοµορφίας τους και του κλίµατός τους θεωρείται πως 

προσφέρουν µοναδικές εµπειρίες. Επιπλέον το ότι βρίσκονται κοντά σε κατοικηµένες 

περιοχές, βοηθάει στο να πραγµατοποιούνται διαδροµές ακόµα και τα Σαββατοκύριακα. 

Πέρα από τον Όλυµπο, άλλες δηµοφιλείς τοποθεσίες ορειβασίας, είναι η Γκαµήλα και η 

Αστράκα στην Πίνδο, ο Ταΰγετος, η Πυραµίδα στην Γκιόνα, το όρος ∆ίρφης στην 

Εύβοια, το όρος Φαλακρό  

στην ∆ράµα, τα Λευκά Όρη στην Κρήτη, η Πάρνηθα κ.ά .  

 Στην ορειβασία έχει παρατηρηθεί ότι κατά µέσο όρο διανύονται δύο έως τρία χιλιόµετρα 

την ώρα και καλύπτονται περίπου τριακόσια µέτρα υψοµετρικής διαφοράς. Αυτό 

συνεπάγεται ότι για ν’ ανέβει κάποιος ένα χιλιόµετρο απαιτούνται γύρω στις τέσσερις 

ώρες µαζί µε τις στάσεις. Εποµένως,  µαζί µε την επιστροφή θα χρειαστούν τουλάχιστον 
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επτά µε δέκα ώρες. Τους ψυχρούς µήνες ο εξοπλισµός πρέπει να είναι ολοκληρωµένος  

και να συµπεριλαµβάνει crampons (σχάρες µε καρφιά, που τοποθετούνται στα παπούτσια 

για το περπάτηµα σε πάγο) piolet (ειδικό µπαστούνι µε αιχµηρές άκρες για µετακίνηση 

µε ασφάλεια σε παγωµένο χιόνι), ένα καλό σακίδιο και τα ειδικά ορειβατικά ρούχα..  

Για να ασχοληθεί κάποιος µε την ορειβασία, επιβάλλεται να είναι απόλυτα υγιής και να 

έχει άριστη φυσική κατάσταση. Πέρα από αυτά όµως θα πρέπει να έχει περάσει και από 

τα στάδια της απλής και της ορεινής πεζοπορίας. Η εµπειρία και η µακρόχρονη 

ενασχόληση µε την ορειβασία είναι ζωτικής σηµασίας. Για να κάνει κανείς τα πρώτα του 

βήµατα στον κόσµο της ορειβασίας, καλό θα ήταν να γίνει µέλος σε κάποιο ορειβατικό 

σύλλογο. Εκεί µε τη βοήθεια έµπειρων ορειβατών θα µπορέσει να εξοικειωθεί πιο 

γρήγορα και χωρίς να διατρέξει κίνδυνο. Στην Χώρα µας έχουν ιδρυθεί µέχρι σήµερα 

περίπου 100 ορειβατικά σωµατεία, τα οποία αριθµούν τουλάχιστον τριάντα χιλιάδες 

µέλη..  

 

3.3.3 Πεζοπορία  

 

Η πεζοπορία διακρίνεται σε δύο κατηγορίες, την απλή και την ορεινή . Στην απλή, η 

ελάχιστη απόσταση που διανύουν οι πεζοπόροι είναι πέντε χιλιόµετρα  και απαιτεί µία µε 

δύο ώρες για να ολοκληρωθεί. Συνήθως γίνεται σε χαµηλά εδάφη και µε ελαφρύ 

εξοπλισµό. Στην ορεινή, οι αποστάσεις φτάνουν κατά µέσο όρο τα15-20 χιλιόµετρα και η 

διάρκεια τους µπορεί να αγγίξει και τις 8 ώρες. Απαιτείται ειδικός εξοπλισµός, κυρίως 

κατά τη διάρκεια των χειµερινών µηνών. Η ορεινή πεζοπορία  
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µπορεί να πραγµατοποιηθεί σε οποιοδήποτε βουνό. Βασική της διαφορά µε την απλή 

πεζοπορία, είναι η διαφορά στο υψόµετρο, το οποίο µπορεί να φτάσει πάνω από 500 

µέτρα.  

Στην Ελλάδα ,πέρα από τις βασικές οδικές αρτηρίες, δεν υπήρχε ολοκληρωµένο δίκτυο 

αυτοκινητοδρόµων, και µέχρι αυτό να ολοκληρωθεί, οι διαδροµές γινόντουσαν µέσα από 

µονοπάτια, τα οποία αποτελούσαν την ευκολότερη πρόσβαση 

Ωστόσο πολλά από τα παλιά µονοπάτια, έχουν ασφαλτοστρωθεί πλέον. Όµως ακόµα 

υπάρχουν κάποια τα οποία συνεχίζουν να διαπερνούν βουνά, φαράγγια και χαράδρες.  

Τα τελευταία χρόνια, έχουν υπάρξει διάφορες χρηµατοδοτήσεις και εισφορές από 

διάφορους φορείς, όπως δήµους, ορειβατικούς συλλόγους, κ.ά, που βοήθησαν στη 

συντήρηση και την αναβίωση πολλών µονοπατιών. Μεγάλα τµήµατά τους 

σηµατοδοτήθηκαν σε όλη την Ελλάδα, δηµιουργώντας ένα τεράστιο δίκτυο συνολικού 

µήκους 3.500 χλµ. περίπου. Το κυριότερο κοµµάτι τους, καταλαµβάνουν οι επεκτάσεις 

των Ευρωπαϊκών Μονοπατιών Μεγάλων ∆ιαδροµών Ε4, Ε6 και κατηγορίας Ο ( 3.000 

χλµ. ), ενώ πέρα από αυτά έχουν διαµορφωθεί ακόµα 500 χλµ. µικρότερων µονοπατιών, 

που παρουσιάζουν εφάµιλλο ενδιαφέρον . 

Πιο συγκεκριµένα, το Ευρωπαϊκό Μονοπάτι Μεγάλων ∆ιαδροµών Ε4 ξεκινά από τα 

Πυρηναία Όρη και φθάνει στην Ελλάδα, µέσω της πρώην Γιουγκοσλαβίας. Το ελληνικό 

τµήµα του Ε4 διασχίζει τη βόρεια και κεντρική Ελλάδα, την Πελοπόννησο, καταλήγει 

στο Γύθειο και συνεχίζεται στην Κρήτη. ∆ίδεται έτσι η δυνατότητα στον πεζοπόρο να 

γνωρίσει καλύτερα το πλούσιο ελληνικό τοπίο και την οµορφιά αυτού. 

Το ελληνικό τµήµα του Ευρωπαϊκού Μονοπατιού Μεγάλων ∆ιαδροµών Ε6 χωρίζεται σε 

δύο µέρη. Το πρώτο ξεκινά από την περιοχή των Πρεσπών και αφού περάσει µέσα από 
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Καστοριά, Ιωάννινα και ∆ωδώνη φτάνει ως την πόλη της Ηγουµενίτσας . Το δεύτερο, 

ξεκινά από την περιοχή της Φλώρινας, και αφού περάσει τις ορεινές περιοχές της 

δυτικής, κεντρικής και ανατολικής Μακεδονίας, καταλήγει  στην Αλεξανδρούπολη. 

Όπως γίνεται εύκολα αντιληπτό, η επέκταση και η διάνοιξη των Ευρωπαϊκών 

Μονοπατιών Μεγάλων ∆ιαδροµών βοήθησε πολύ στην ενίσχυση και τόνωση της 

πεζοπορίας στη χώρα µας . 

 

3.3.3.1 Ορεινή Πεζοπορία (Trekking) 

 

Η ορεινή πεζοπορία αποτελεί µια  ήπια έκφανση του χειµερινού τουρισµού, και βοηθάει 

τον πεζοπόρο να έρθει σε επαφή µε τη φύση και να τη γνωρίσει καλύτερα. 

Το trekking, όπως αλλιώς λέγεται, αποτελεί µια ολοκληρωµένη αερόβια άσκηση και 

συνδυάζει την πνευµατική χαλάρωση µε την απόλαυση της φύσης. Απευθύνεται σε νέους 

και µη, ενώ παράλληλα δεν απαιτεί ιδιαίτερη φυσική κατάσταση. Φυσικά, κάθε 

διαδροµή έχει διαφορετικό βαθµό δυσκολίας και συνετό θα είναι, όσοι δεν έχουν 

εµπειρία να αρχίζουν από χαλαρές διαδροµές. 

Το trekking  µπορεί να γίνει σε ορεινά µονοπάτια , φαράγγια κ.ά. Πραγµατοποιείται 

κυρίως σε οµαδικό επίπεδο για λόγους ασφαλείας. Στο να µην καταπονείται το σώµα, 

βοηθά πολύ η σταθερή αναπνοή µε προσαρµοζόµενο βηµατισµό καθ’όλη τη διάρκεια της 

διαδροµής. 

Απαραίτητα εργαλεία θεωρούνται η χρήση χάρτη και πυξίδας, η πρόγνωση του καιρού, 

υδροδοχεία µε πόσιµο νερό και αδιάβροχο.  
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Παρόλο που το trekking είναι µια ήπια δραστηριότητα η οποία δε βλάπτει την φύση, 

πολλά µονοπάτια έχουν καταστραφεί, από το πλήθος ατόµων που τα διασχίζουν ετησίως. 

Αυτό οφείλεται στο ότι σπάνε κλαδιά, ξεριζώνουν φυτά και το χειρότερο πετάνε 

πλαστικά και σκουπίδια µε αποτέλεσµα να ρυπαίνουν πανέµορφα τοπία. Για αυτό, όσοι 

έχουν σκοπό να λάβουν µέρος σε µια τέτοια διαδροµή θα πρέπει να έχουν οικολογική 

συνείδηση και να φροντίσουν να διατηρήσουν το φυσικό περιβάλλον. 

Η Ελλάδα διαθέτει πλούσια χλωρίδα και πανίδα, και κάποια σπάνια είδη απαντώνται  

µόνο µέσω της ορεινής πεζοπορίας ενώ στις πλαγιές των βουνών της κρύβονται µικροί 

φυσικοί παράδεισοι.. 

 Υπάρχουν πάρα πολλές διαδροµές, ακόµη και κατά την χειµερινή περίοδο. Στην Αττική 

υπάρχει η Πάρνηθα, ενώ εκτός Αττικής ο Χελµός µέχρι τα Ύδατα της Στυγός, τα 

µονοπάτια του Ταΰγετου, η Κοιλάδα του Λούσιου, η οροσειρά του Κόζιακα, ο Κίσαβος, 

τα φαράγγια των Αγράφων, η Βάλια Κάλντα, τα βουνά της Κρήτης κ.α . 

 Στη χώρα µας λειτουργούν πάνω από εκατό ορειβατικοί σύλλογοι, που 

οργανώνουν µαθήµατα ορεινής πεζοπορίας. Επίσης δεκάδες γραφεία εναλλακτικού 

τουρισµού οργανώνουν µαθήµατα και εκδροµές trekking για έµπειρους και µη. 

 

3.3.4 Ορεινή Ποδηλασία (Mountain Biking)  

 

H ορεινή ποδηλασία είναι µια από τις πιο διαδεδοµένες δραστηριότητες χειµερινού  

τουρισµού. Μάλιστα  το 1996 κέρδισε την µεγαλύτερη αναγνώριση της ιστορίας της,  µε 

την συµπερίληψή της στα Ολυµπιακά αθλήµατα, κάτι που συνέβαλε στην 

αναγνωρισιµότητα της από τον κόσµο κι έγινε πιο προσιτή. 
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Πιο συγκεκριµένα, το ποδήλατο που χρησιµοποιείται στην ορεινή ποδηλασία, είναι ένα 

ειδικά σχεδιασµένο ποδήλατο, το οποίο να κινείται πιο εύκολα σε δύσκολο και 

ανηφορικό έδαφος. 

Σε αντίθεση µε το συµβατικό ποδήλατο δρόµου είναι αρκετά πιο ελαφρύ για να αντέχει 

στις µεγάλες ανηφόρες και στην δυσκολία των διαδροµών . 

Έχει πολύ δυνατά φρένα, αµορτισέρ, ειδικά τρακτερωτά λάστιχα και ειδικό σύστηµα µε 

πολλές ταχύτητες, για να κάνουν πιο εύκολη την ποδηλασία στο ανώµαλο έδαφος και 

στις ανηφόρες.  

Βασικό προσόν για την ορεινή ποδηλασία είναι, πέρα από τις βασικές γνώσεις 

ποδηλασίας, να έχει και κάποια επιπλέον εκπαίδευση στην χρήση των ταχυτήτων και στο 

πέρασµα απότοµων σηµείων, όπως κατηφόρες, δύσβατα εδάφη, πεσµένοι κορµοί κ .α., 

γιατί ενέχει κίνδυνος τραυµατισµού. Η τεχνική τελειοποιείται σταδιακά µε την εξάσκηση 

και το πέρασµα του χρόνου, όµως υπάρχουν σχολές και φορείς που µπορούν να διδάξουν 

τα βασικά. 

Ο ποδηλάτης επιλέγει το ποδήλατό του, βάσει του βάρους του και τη σωµατική του 

διάπλαση καθώς και τη χρήση για την οποία το προορίζει. Οι ποδηλατικές διαδροµές 

εκτός δρόµου, απαιτούν στιβαρές και ποιοτικά γερές κατασκευές αλλιώς ενέχει κίνδυνος 

τραυµατισµού του ποδηλάτη. Επίσης αναγκαίο εξοπλισµό αποτελεί το κράνος το οποίο 

µπορεί να αποδειχθεί σωτήριο για τον ποδηλάτη . 

Για τους αρχάριους στο άθληµα, προτείνονται απλές διαδροµές  

και χωµατόδροµοι οι οποίοι βρίσκονται σχεδόν σε κάθε βουνό. Η χώρα µας λόγω του ότι 

σε µεγάλο ποσοστό καλύπτεται από ορεινούς όγκους την καθιστά έναν τέλειο προορισµό 

για όποιον θέλει να ασχοληθεί µε την ορεινή ποδηλασία. Μάλιστα σε αντίθεση µε άλλες 
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ευρωπαϊκές χώρες, στην Ελλάδα υπάρχουν παντού ειδικά µονοπάτια που διευκολύνουν 

ευνοούν πολύ όσους είναι πρόθυµοι να ασχοληθούν µε το άθληµα. 

Τέτοιες διαδροµές στην Αττική, υπάρχουν στην Πάρνηθα ( Ολυµπιακή διαδροµή ), στη 

Μονή Καισαριανής στον Υµηττό, στην Βαρυµπόµπη, στην Πεντέλη ( Κοκκιναράς ), 

στον ∆ιόνυσο, καθώς και στη Μάνδρα ( διαδροµή Βαλκανιάδας ) . Άλλες δηµοφιλείς 

περιοχές της χώρας είναι  οι ακόλουθες: 

• Στην Πελοπόννησο : ο Μιστράς, το Ξυλόκαστρο, ο Λούσιος στην αρχαία  

Ολυµπία και τα Καλάβρυτα .  

• Στην Μακεδονία : στον Κίσαβο, στα 3-5 Πηγάδια στην Νάουσα, στον Κάτω Όλυµπο, 

στο Χορτιάτη Θεσσαλονίκης , στην τοποθεσία Λαϊλιάς Σερρών . 

• Στην Θράκη : στην Νυµφαία Κοµοτηνής και στην τοποθεσία Όγκος Ροδόπης . 

• Στην Κρήτη : στο Οροπέδιο Λασιθίου, στην περιοχή Ιδαίον Άντρο στο Ρέθυµνο, στους 

Αγίους Αποστόλους Χανίων και στα Μεσκλιά Χανίων. 

• Επίσης σε άλλα νησιά, όπως Ρόδο, Θάσο κλπ. 

 

3.3.5 Ιππασία 

 

Η ιππασία αποτελεί ένα άθληµα δεξιοτεχνίας , µε συγκεκριµένους κανόνες , το οποίο 

έχει αναγνωριστεί ως Ολυµπιακό αγώνισµα .  

Ωστόσο, η ανάγκη του ανθρώπου να  έρθει σε στενή επαφή µε την φύση και να βιώσει 

την περιπέτεια, βοήθησε την ιππασία να αναδειχτεί ως µία δραστηριότητα τουρισµού, η 

οποία δύναται  να πραγµατοποιηθεί και κατά την διάρκεια της χειµερινής περιόδου . 
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Στην Ελλάδα η ιππασία θεωρείται ένα ανερχόµενο άθληµα το οποίο βρίσκει µεγάλη 

ανταπόκριση από τον  κόσµο και ιδίως τους νέους ανθρώπους. Ετησίως ιδρύονται νέοι 

ιππικοί όµιλοι, µε πολλές εγγραφές νέων µελών . Σύµφωνα µε στοιχεία από τον Ελληνικό 

Οργανισµό Τουρισµού ( Ε.Ο.Τ ), σήµερα λειτουργούν πάνω από 50 ιππικοί όµιλοι και 

σχολές ιππασίας, εκ των οποίων τουλάχιστον 46 είναι αναγνωρισµένοι από την Ελληνική 

Οµοσπονδία Ιππασίας. Οι όµιλοι αυτοί έχουν πολλά µέλη και η αθλητική τους δύναµη 

φτάνει περίπου τους 2.5000 αθλητές και 1.000 περίπου, αθλητικά άλογα.. 

Σε διάφορες περιοχές της χώρας οργανώνονται ιππικά προγράµµατα που απευθύνονται 

σε αρχάριους και έµπειρους αθλητές και γίνονται σε ειδικά διαµορφωµένους χώρους και 

ιππικά κέντρα. Εκεί, οι συµµετέχοντες µαθαίνουν όλα τα µυστικά της ιππασίας από 

ειδικά εκπαιδευµένο προσωπικό µε εκπαιδευµένα άλογα, τηρώντας όλους τους κανόνες 

ασφαλείας. Επίσης δίνεται η δυνατότητα σε όσους το επιθυµούν, να λάβουν µέρος σε 

ιππικές διαδροµές, η διάρκεια των οποίων φτάνει µέχρι και 3 ώρες, και ταυτόχρονα να 

γνωρίσουν πανέµορφα τοπία. 

Άλλωστε το απαράµιλλο κάλλος της ορεινής Ελλάδας προσφέρεται για ιππασία µέσα 

στον χειµώνα. 

Εκδροµικά προγράµµατα ιππασίας πραγµατοποιούνται από ιππικά κέντρα και γραφεία 

εναλλακτικού τουρισµού τόσο στην Αττική, όσο και στην υπόλοιπη χώρα. Με αυτόν τον 

τρόπο ο αναβάτης αναπτύσσει µια στενότερη σχέση µε το άλογο, ακόµη και αν είναι για 

περιορισµένο χρονικό διάστηµα, όπως για παραδείγµατός χάριν σε µια εκδροµή, όπου 

απαιτείται η πλήρης συνεργασία µεταξύ ανθρώπου και ζώου. Ο αναβάτης είναι 

υπεύθυνος για το άλογο του, να το περιποιηθεί, να φροντίσει για το φαγητό του, το νερό 

του, την ξεκούρασή του και γενικά να του φέρεται µε σεβασµό. 
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Εδώ ας σηµειώσουµε πως ορισµένες ξενοδοχειακές µονάδες, που βρίσκονται σε 

κατεξοχήν τουριστικούς προορισµούς, διαθέτουν άλογα, και δίνουν την δυνατότητα 

στους ενοίκους, αλλά και στους τουρίστες της περιοχής να απολαύσουν µοναδικές 

διαδροµές στα χειµωνιάτικα µονοπάτια της φύσης . Ωστόσο δεν υπάρχουν επαρκείς 

πληροφορίες για προγράµµατα που αφορούν οργανωµένες ιππικές διαδροµές, καθώς η 

οργάνωση της συγκεκριµένης δραστηριότητας είναι ελλιπής. 

 

3.3.6 Rafting 

 

To rafting αποτελεί µία από τις πιο δηµοφιλείς εκφάνσεις του χειµερινού τουρισµού, η 

οποία πέρα από τη φυσική άσκηση δίνει τη δυνατότητα στους συµµετέχοντες να 

γνωρίσουν µοναδικές φυσικές οµορφιές, αθέατες σε όσους δεν συµµετέχουν. Η Ελλάδα 

µε την πλούσια φυσιολογία της και τα πολλά ποτάµια της, δίνει την ευκαιρία, τόσο σε 

έµπειρους αθλητές, όσο και σε αρχάριους, ν’ ανεβάσουν την αδρεναλίνη στα ύψη και να 

βιώσουν µια µοναδική εµπειρία rafting. 

Το rafting είναι η κατάβαση ποταµού µε φουσκωτή βάρκα, που κινείται µε κουπιά . 

Τα κουπιά χρησιµοποιούνται για αλλαγή κατεύθυνσης, για αποφυγή εµποδίων που 

βρίσκονται στον δρόµο της βάρκας και γενικά σε περίπτωση ανάγκης. Το ρεύµα του 

ποταµού καθορίζει την ταχύτητα µε την οποία κινείται η φουσκωτή βάρκα και ανάλογα 

µε τη ροή του νερού, η πλεύση είναι άλλοτε αργή και άλλοτε πολύ γρήγορη και µε 

έντονους κραδασµούς. Σε δύσκολα σηµεία ή στενά περάσµατα, όπου αυξάνεται η ροή 

του νερού, δηµιουργούνται δίνες, οι οποίες, ανάλογα µε το µέγεθός τους, επηρεάζουν την 
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πορεία του πλεούµενου και είναι επιβεβληµένη η χρήση κουπιών για την διατήρηση 

αυτής . 

 Κάθε ποτάµι, εκτός από τη µορφολογία της κοίτης του, έχει και κάποια ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά, όπως τα κυβικά µέτρα νερού που περνούν από µια κάθετη τοµή του 

ποταµού ανά ώρα και η κλίση του .Βάσει των στοιχείων αυτών, προκύπτει ο βαθµός 

δυσκολίας του ποταµού και των περασµάτων, που αξιολογούνται µε µια απλή κλίµακα 

από I έως VI .Ο βαθµός I χαρακτηρίζει µια απλή και εύκολη διαδροµή, ενώ ο βαθµός VI, 

µια δύσκολη και επικίνδυνη διαδροµή. 

Τα Ελληνικά ποτάµια βαθµολογούνται κυρίως ως µέτριας δυσκολίας  δηλαδή µε I έως III 

της διεθνούς κατάταξης. Αυτό σηµαίνει ότι για την κατάβαση τους δεν απαιτούνται 

ειδικές γνώσεις και εκπαίδευση. Πιο εύκολα ποτάµια θεωρούνται ο Αχελώος, ο 

Βενετικός, ο Εύηνος και το πρώτο τµήµα του Αλιάκµονα . 

Για µεγαλύτερες απαιτήσεις υπάρχουν οι ποταµοί Ταυρωπός, Τρικεριώτης στην 

Ευρυτανία, Αλφειός στην Αρκαδία και ο Άραχθος στην Ήπειρο. Ωστόσο στις πιο 

απαιτητικές διαδροµές κατατάσσονται ο Ερύµανθος, του οποίου τα µονίµως αφρισµένα 

νερά του, αποτελούν πρόκληση για τα ελληνικά δεδοµένα, καθώς επίσης ο Αώος και ο 

Αλιάκµονας Β’. 

Το rafting διεξάγεται κυρίως την χειµερινή περίοδο, γιατί χάρη στις βροχές και τα χιόνια, 

γεµίζουν τα ποτάµια µε νερό. Στην Ελλάδα η δραστηριότητα αυτή, λαµβάνει χώρα 

κυρίως από τον Ιανουάριο µέχρι τον Ιούνιο. Μια διαδροµή µπορεί να διαρκέσει από µία 

έως επτά ώρες. Αυτό εξαρτάται από τις καιρικές συνθήκες, το µέγεθος του ποταµού, 

καθώς και τον βαθµό δυσκολίας του. Απαραίτητη προϋπόθεση για την ασφαλή ροή της 
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διαδροµής είναι η συνεργασία όλων µέσα στη βάρκα και η σαφής τήρηση των οδηγιών 

του οδηγού. 

Στην Ελλάδα, τα γραφεία τουρισµού που διοργανώνουν εκδροµές rafting, αναλαµβάνουν 

την παροχή όλου του εξοπλισµού, καθώς και την εκπαίδευση των συµµετεχόντων. Το 

όριο ηλικίας είναι 12 και άνω. Απαραίτητη προϋπόθεση, η γνώση κολύµβησης. 

Το προσωπικό των διοργανωτών είναι κατάλληλα εκπαιδευµένο και γνωρίζει καλά την 

εκάστοτε διαδροµή, µειώνοντας την περίπτωση ενός ατυχήµατος . Τα περισσότερα 

ελληνικά ποτάµια είναι εύκολα προσβάσιµα , µε ιδιωτικό µέσο, χωρίς όµως να 

αποκλείεται η µεταφορά από τον διοργανωτή. Κατά κανόνα στην τιµή των γραφείων που 

οργανώνουν το rafting στην Ελλάδα, περιλαµβάνεται η µεταφορά από το σηµείο 

τερµατισµού στο σηµείο εκκίνησης, καθώς και κάποιο γεύµα σε τοπική ταβέρνα. Για την 

συγκεκριµένη δραστηριότητα συνήθως προτιµάται ο ποταµός Αλφειός ή ο παραπόταµός 

του ο Λούσιος  στην Αρκαδία . 

 

3.3.7 Καγιάκ 

 

Το καγιάκ είναι µια δραστηριότητα ίδιας κατηγορίας µε το rafting. Ωστόσο είναι 

δυσκολότερο από αυτό. Το καγιάκ είναι βάρκα µε µυτερή πλώρη και πρύµνη και µε 

άνοιγµα, στο οποίο κάθεται ο κωπηλάτης. Απαιτείται η χρήση διπλού κουπιού για την 

πλοήγηση της βάρκας και την διατήρηση της ισορροπίας αυτής ανάµεσα στα φυσικά 

εµπόδια του ποταµού . 

H προέλευση του καγιάκ έχει τις ρίζες τις στους ιθαγενείς του Καναδά, της Αλάσκας και 

της Γροιλανδίας. Το καγιάκ  φτιαχνόταν από στελέχη δέντρων ή µπαλένες φάλαινας (ο 
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σκελετός), το έντυναν µε δέρµα από φώκια και το στεγανοποιούσαν µε λίπος ζώων. 

Καγιάκ στη γλώσσα των Εσκιµώων, σηµαίνει « κυνηγετική βάρκα » γιατί αυτή ήταν η 

κύρια χρήση του. Πλέον το καγιάκ ως βάρκα έχει εξελιχθεί και το ξύλο και το δέρµα 

έχουν αντικατασταθεί από πλαστικά υλικά. Τα πόδια του κωπηλάτη είναι απλωµένα και 

κρυµµένα στο µπροστινό τµήµα της βάρκας. Το καγιάκ έγινε σπορ, άθληµα κι έπειτα 

Ολυµπιακό άθληµα. Χωρίζεται σε δύο κατηγορίες: slalom ( τεχνικής ) και sprint ( 

ταχύτητας ). Το πρώτο πανελλήνιο πρωτάθληµα slalom έγινε µόλις το 1999 στον ποταµό 

Εύηνο, ενώ η πρώτη ελληνική συµµετοχή σε Ολυµπιακούς Αγώνες ήταν στο Σίδνεϊ της 

Αυστραλίας το 2000. Το καγιάκ θεωρείται ένα αρκετά ακραίο και δύσκολο σπορ, και για 

αυτόν ακριβώς το λόγο ο κωπηλάτης θα πρέπει να επιστρατεύσει όλες τις ικανότητες 

του, ώστε να µείνει στην επιφάνεια, ειδικά όταν έχει να κάνει µε ένα ορµητικό ποτάµι. Η 

βάρκα που χρησιµοποιείται στο καγιάκ είναι πολύ ελαφριά και ευέλικτη, µε αποτέλεσµα 

να χάνεται εύκολα η ισορροπία της και να αναποδογυρίζει. 

Ο κωπηλάτης για να αντιµετωπίσει τέτοιες καταστάσεις µπορεί να κάνει ένα eskimo roll 

το οποίο είναι µια περιστροφή µέσα στο νερό και πραγµατοποιείται δίνοντας ώθηση µε 

τους γοφούς και µε το κουπί για να ξαναβγεί στην επιφάνεια, ή να βγει από το καγιάκ να 

το επαναφέρει στην κανονική του θέση, να το αδειάσει από τα νερά και να ξαναµπεί σε 

αυτό. Επειδή όµως  η δεύτερη λύση δεν είναι πάντα εφικτή, κάθε αθλητής του καγιάκ 

γνωρίζει αυτή την τεχνική. Ο απαραίτητος εξοπλισµός για να συµµετάσχει κάποιος, 

περιλαµβάνει σωσίβιο, το οποίο κρατά τον αθλητή στην επιφάνεια και τον προφυλάσσει 

από το κρύο και τους τραυµατισµούς, κράνος και spray skirt. Το τελευταίο είναι ένα 

αδιάβροχο κάλυµµα το οποίο τοποθετείται γύρω από τη µέση του κωπηλάτη και 

εµποδίζει τα νερά να µπουν στο σκάφος . 
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 Απαραίτητα προσόντα  είναι η γνώση κολύµβησης και η καλή φυσική κατάσταση, κάτι 

το οποίο σηµαίνει πολύ γυµνασµένα χέρια και προπονηµένη µέση. Επίσης απαιτείται 

προσοχή σε περίπτωση υποθερµίας, λόγω του παγωµένου νερού. Η βασική προετοιµασία 

για αρχάριους διαρκεί τουλάχιστον µια εβδοµάδα. 

Μια παραλλαγή του καγιάκ είναι το monoraft. Το monoraft είναι µια βάρκα φουσκωτή, η 

οποία µοιάζει σε σχήµα µε το καγιάκ και χωράει έναν κωπηλάτη. Σε αντίθεση µε το 

καγιάκ, το monoraft δεν βουλιάζει. Συνήθως λαµβάνει χώρα σε οµάδες αποτελούµενες 

από πέντε µε έξι σκάφη που συνοδεύονται από έναν έµπειρο οδηγό. 

Το καγιάκ είναι ένα περιπετειώδες σπορ, το οποίο προσφέρει την δυνατότητα σε κάποιον 

να θαυµάσει τοπία απαράµιλλου φυσικού κάλλους, χωρίς να επιβαρύνει το περιβάλλον 

και παράλληλα ασκεί το σώµα, χαλαρώνει την ψυχή, πειθαρχεί εαυτόν, διδάσκει 

σεβασµό προς την φύση και την δύναµή της. 

Στην Ελλάδα υπάρχουν πάνω από 30 ποταµοί οι οποίοι προσφέρονται για καγιάκ και 

monoraft. Τα επίπεδα δυσκολίας τους, διαφέρουν από ποτάµι σε ποτάµι, ωστόσο τα 

ελληνικά ποτάµια δεν χαρακτηρίζονται ως εξαιρετικά δύσκολα. Με βάση τη διεθνή 

κλίµακα βαθµών δυσκολίας, η οποία  κυµαίνεται από το I έως VI,  τα ελληνικά ποτάµια 

έχουν ως µέγιστο βαθµό δυσκολίας το VI . 

Η δυσκολότερη διαδροµή βρίσκεται στον Αώο από τη Βωβούσα στο ανατολικό Ζαγόρι 

µέχρι το πέτρινο γεφύρι της Κόνιτσας, µια διαδροµή 48 χλµ. Επίσης αρκετά δύσκολος 

θεωρείται και ο ποταµός Ερύµανθος. Άλλα ποτάµια κατάλληλα για καγιάκ είναι τα εξής : 

- Αγγίτης ( βαθµός δυσκολίας II ) 

- Αλιάκµονας ( βαθµοί δυσκολίας I – V ) 

- Άραχθος ( βαθµός δυσκολίας I – IV ) 
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- Ασπροπόταµος, στα Μετέωρα ( βαθµός δυσκολίας III ) 

- Αχελώος ( βαθµός δυσκολίας I ) 

- Βοϊδοµάτης ( βαθµός δυσκολίας III ) 

- Εύηνος ( βαθµός δυσκολίας II ) 

- Καλαρίτικος ( βαθµός δυσκολίας IV ) 

- Λούσιος – Αλφειός ( βαθµοί δυσκολίας II III ) 

- Μυλοπόταµος ( βαθµός δυσκολίας IV ) 

- Νεστόριος ( βαθµός δυσκολίας II ) 

- Πηνειός ( βαθµός δυσκολίας I – III ) 

- Ταυρωπός ( βαθµός δυσκολίας II ) 

- Τρικεριώτης ( βαθµός δυσκολίας III ) 

 

3.3.8 Τοξοβολία 

 

Η τοξοβολία είναι µία δραστηριότητα, η οποία έχει απήχηση σε όλους και µπορεί εύκολα 

να πραγµατοποιηθεί τόσο την καλοκαιρινή όσο και την χειµερινή περίοδο . ∆εν απαιτεί 

έντονη σωµατική κούραση, ούτε και ιδιαίτερα σωµατικά προσόντα . Για τον λόγο αυτό 

απευθύνεται σε όλες τις ηλικιακές οµάδες ανεξαρτήτως ηλικίας. Επίσης απευθύνεται και 

σε άτοµα µε ειδικές ανάγκες, διότι δεν χρειάζεται τόσο η σωµατική συµµετοχή όσο η 

πνευµατική. Η τοξοβολία αποτελεί µια δραστηριότητα, η οποία απαιτεί αυτοπειθαρχία 

και  αυτοσυγκέντρωση, ενώ ταυτόχρονα ψυχαγωγεί και διασκεδάζει. 

 ∆ιαχωρίζεται στις εξής κατηγορίες: σκοπευτική, πεδίου, κυνηγετική και έφιππη . Η πιο 

δηµοφιλής κατηγορία είναι η τοξοβολία πεδίου, η οποία είναι κυνήγι µε τόξο, µόνο που 
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οι στόχοι αντί για ζώα, είναι τεχνητοί .Πιο συγκεκριµένα , οι συµµετέχοντες ρίχνουν τα 

βέλη τους σε τεχνητούς στόχους, που µοιάζουν µε ζώα ή πουλιά. Έτσι, συνδυάζονται θα 

µπορούσαµε να πούµε το κυνήγι µε την τοξοβολία χωρίς όµως τον θάνατο κάποιου ζώου. 

Σε αντίθεση µε την σκοπευτική τοξοβολία, όπου οι τοξότες ρίχνουν τα βέλη τους από 

σταθερή θέση σε στόχους που σταδιακά κινούνται πλησιέστερα οι τοξότες πεδίου 

κερδίζουν πόντους κινούµενοι συνεχώς και σκοπεύοντας σε σταθερούς στόχους , που 

βρίσκονται συνήθως σε σηµεία µε πυκνή βλάστηση. Οι τοξότες κινούνται κυρίως σε 

οµάδες των τεσσάρων ατόµων , περπατώντας από στόχο σε στόχο σε συγκεκριµένη 

πορεία µέσα σε δάση ή θαµνώδεις περιοχές, όπου βρίσκονται οι αριθµηµένοι στόχοι. 

 Η τοξοβολία πεδίου, στην Ελλάδα, δεν είναι ιδιαίτερα διαδεδοµένη. Οργανωµένα 

ασκείται µόνο σκοπευτική τοξοβολία, η οποία είναι ακόµα πιο εύκολη και βατή κυρίως 

για αρχάριους. Τα γραφεία εναλλακτικού τουρισµού διοργανώνουν χειµερινές εκδροµές, 

στις οποίες έχει τη δυνατότητα κάποιος να ασχοληθεί µε την σκοπευτική τοξοβολία. 

Στην Ελλάδα τέτοιες περιοχές αποτελούν η Έδεσσα και ο Άγιος Αθανάσιος Πέλλας . 

 

3.3.9 Οργάνωση Κυνηγιού 

 

Το κυνήγι αποτελεί µια παραδοσιακή δραστηριότητα της Ελληνικής υπαίθρου . Η 

κυνηγετική περίοδος λαµβάνει χώρα κυρίως κατά την διάρκεια των χειµερινών µηνών 

και πιο συγκεκριµένα από τον Οκτώβριο µέχρι τον Μάρτιο. 

Παρόλο που πλήθος κόσµου ασχολείται µε το κυνήγι, αυτό αντιµετωπίζεται µε µεγάλη 

προκατάληψη στη χώρα µας µε αποτέλεσµα να δηµιουργούνται πολλά προβλήµατα τα 

οποία δυσχεραίνουν την ανάπτυξη του κυνηγετικού τουρισµού . Πολλοί φορείς µάλιστα, 
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προσπαθούν να περιορίσουν το κυνήγι στην περιοχή τους, ακόµα να το καταργήσουν 

εντελώς στη χώρα µας. Ένας άλλος αποτρεπτικός παράγοντας για την ανάπτυξη του 

κυνηγετικού τουρισµού αποτελεί η λαθροθηρία. 

Ωστόσο υπάρχει τεράστια δυνατότητα για προβολή και ανάπτυξη του κυνηγετικού 

τουρισµού. Αυτό οφείλεται στην κυκλοφορία αρκετών κυνηγετικών περιοδικών καθώς 

και σε διάφορα ένθετα που περιλαµβάνονται σε διάφορες εφηµερίδες. Επίσης υπάρχουν 

διάφοροι ιστότοποι ( internet sites ), οι οποίοι έχουν τη δυνατότητα να ενηµερώσουν τους 

ενδιαφερόµενους και να ενισχύσουν τη συγκεκριµένη δραστηριότητα. Η πλειοψηφία 

όσων ασχολούνται µε το κυνήγι, ανήκουν σε κάποιο Κυνηγετικό Σύλλογο, µε 

αποτέλεσµα να έχουν µια ακόµα στενότερη επαφή µε το αντικείµενο και τους 

κανονισµούς που πρέπει να ακολουθούν. 

Στην Ελλάδα, οι περιοχές , όπου σηµειώνεται σηµαντική οικονοµική ενίσχυση από το 

κυνήγι, είναι οι νοµοί Γρεβενών,Έβρου, Καστοριάς, και Σερρών. Επίσης ένας από τους 

ιδανικότερους κυνηγετικούς προορισµούς είναι η Ναυπακτία της Αιτωλοακαρνανίας, 

όπου το κυνήγι αγριογούρουνου είναι αρκετά διαδεδοµένο. 

Πιο ιδανικές θέσεις για το κυνήγι του αγριογούρουνου είναι η περιοχή της Παπαδιάς, 

κοντά στην περιοχή της Αγίας Κυριακής, ανοιχτά του ∆ενδροχωρίου και όλη η περιοχή 

της Μακριάς Ράχης . 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  4  

 

Καταφύγια 

 

4.1 Γενικά Χαρακτηριστικά 

Τα καταφύγια είναι χώροι διαµονής κατάλληλα εξοπλισµένοι στις πλαγιές των βουνών 

και προσφέρουν ξεκούραση και ύπνο σε όσους το χρειάζονται µετά από µια δύσκολη 

δραστηριότητα στους ορεινούς όγκους της χώρας µας. Λειτουργούν µε την εποπτεία της 

Οµοσπονδίας Ορειβασίας και Χιονοδροµίας, και των κατά τόπους σωµατείων. 

Οι εγκαταστάσεις τους είναι  ιδανικές για να προστατεύσουν τους ορειβάτες εκδροµείς 

από τις δυσµενείς καιρικές συνθήκες. 

 Τα καταφύγια αποτελούν µια από τις βασικότερες υποδοµές, απαραίτητες για την 

ανάπτυξη του χειµερινού τουρισµού και βρίσκονται διάσπαρτα κατά µήκος όλης της 

χώρας. 

Συγκεκριµένα, στην Ελλάδα υπάρχουν 68 καταφύγια, τα οποία έχουν αναγνωριστεί 

επίσηµα από τον Ελληνικό Οργανισµό Τουρισµού (Ε.Ο.Τ). Από αυτά, 30  βρίσκονται 

στην Μακεδονία, από  2 σε Ήπειρο, Θράκη και Εύβοια, και 9 ακόµα στην Στερεά 

Ελλάδα. Επίσης υπάρχουν 3 καταφύγια στο νοµό Αττικής και από 7  σε Πελοπόννησο 

και Θεσσαλία. Από τα νησιά, µόνο η Κρήτη διαθέτει καταφύγια, 6 στον αριθµό λόγω του 

συνδυασµού βουνού και θάλασσας  που την διακρίνει. 

Ωστόσο, κάποια βασικά σηµεία για τα καταφύγια της Βόρειας Κεντρικής και Νότιας 

Ελλάδας, όπως και για τις παροχές που αυτά προσφέρουν αναλύονται στην συνέχεια. 
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4.2 Καταφύγια Βόρειας Ελλάδας  

 

Στην Βόρεια Ελλάδα υπάρχουν πολλά βουνά τα οποία είναι κατάλληλα για σκι και 

ορειβασία και είναι το τέλειο µέρος για την ύπαρξη καταφυγίων. Συγκεκριµένα, στη 

Μακεδονία βρίσκονται  τα περισσότερα καταφύγια, και συγχρόνως αυτά που είναι στο 

υψηλότερο υψόµετρο. Πιο γνωστά είναι τα 4 καταφύγια που βρίσκονται στον Όλυµπο, 

βουνό που αποτελούσε στην αρχαιότητα το σπίτι των «∆ώδεκα θεών του Ολύµπου ». 

Ο Όλυµπος είναι το ψηλότερο βουνό της Ελλάδας, και σε υψόµετρο 2720µ. στην 

τοποθεσία οροπέδιο Μουσών βρίσκεται το καταφύγιο «Γιώσος Αποστολίδης», το οποίο 

είναι και το ψηλότερο στην Ελλάδα, µε χωρητικότητα 90 ατόµων. Την ονοµασία του την 

πήρε από έναν ορειβάτη του Σ.Ε.Ο. τον Γιώσο Αποστολίδη, χάρη στον οποίο 

κατασκευάστηκε ο πρώτος όροφος του καταφυγίου. Λειτουργεί από τον Απρίλιο µέχρι  

τον Νοέµβριο, διαθέτει τζάκι, οργανωµένη κουζίνα και υδροδοτείται από δεξαµενές. Για 

να πάει κάποιος εκεί, χρειάζεται αυτοκίνητο µέχρι την τοποθεσία ∆ιασταύρωση, κι 

έπειτα ακολουθεί µονοπάτι 6 ωρών . 

Τα άλλα 3 καταφύγια του Ολύµπου είναι το καταφύγιο «Χρήστος Κάκαλος» στα 2650µ., 

και πήρε την ονοµασία του από τον πρώτο άνθρωπο που κατέκτησε την κορυφή του 

Μύτικα, το καταφύγιο «Σπήλιος Αγαπητός» που κατασκευάστηκε το 1931 απ’ τον 

οµώνυµο αρχιτέκτονα και µηχανικό, στα 2100µ. και τέλος το καταφύγιο «∆ηµ. 

Μπούντολας» στα 940µ. , που κατασκευάστηκε στη θέση Σταυρός, προς τιµήν ενός 

ορειβάτη που χάθηκε σε ανάβαση στα Ιµαλάϊα το 1985. 

Το πέµπτο καταφύγιο βρίσκεται στη Θεσσαλία στα 1800µ. στη περιοχή Βρυσούλες και 

είναι το ψηλότερο της Θεσσαλίας. Για να το επισκεφτεί κάποιος απαιτείται άδεια από τον 



 60

διοικητή του στρατοπέδου, ενώ για τους αλλοδαπούς απαιτείται ειδική άδεια από το 

Γ.Ε.Σ. / ∆ιεύθυνση Ειδικών ∆υνάµεων, γιατί στεγάζεται στις στρατιωτικές 

εγκαταστάσεις του Κ.Ε.Ο.Α.Χ . 

Λόγω του ότι στα βουνά Πάγγαιο, Φαλακρό, Βρόντου, Βέρµιο, Βέρνο, Βασιλίτσα, 

Όλυµπο και Πήλιο υπάρχουν χιονοδροµικά κέντρα, ενισχύεται ακόµη περισσότερο η 

λειτουργία των καταφυγίων, καθώς επίσης και η δηµιουργία νέων. Το Βέρµιο για 

παράδειγµα διαθέτει 4 καταφύγια, 2 στο Σέλι Βέροιας και άλλα 2 στα 3-5 Πηγάδια, όπου 

η πρόσβαση σ’ αυτά είναι ιδιαίτερα εύκολη και γίνεται εξολοκλήρου µέσω της 

ασφάλτου. 

Η χωρητικότητα των καταφυγίων αυτών κυµαίνεται από 65 έως και 100 άτοµα, ωστόσο 

όµως το καταφύγιο στα 1450µ. που βρίσκεται στα 3-5 Πηγάδια προορίζεται 

αποκλειστικά για τους αθλητές του Ε.Ο.Σ ( Ελληνικού Ορειβατικού Συλλόγου ) 

Νάουσας . 

Στην Ανατολική Μακεδονία, στο βουνό Φαλακρό υπάρχουν 4  καταφύγια . 

Συγκεκριµένα στη θέση Άγιο Πνεύµα, όπου και λειτουργεί Χιονοδροµικό Κέντρο 

βρίσκεται το οµώνυµο καταφύγιο, έχει τρεις ορόφους και το χειµώνα λειτουργεί και ως 

ξενοδοχείο. Τα αλλά τρία καταφύγια ονόµατι «Μπαρτισέβα», «Χορός» και «Κουρί» 

αντίστοιχα λειτουργούν µόνο για τα µέλη του Ορειβατικού Συλλόγου (Ε.Ο.Σ ) ∆ράµας . 

∆υστυχώς το καταφύγιο στα 1450µ. στο βουνό Πάικο δεν λειτουργεί, και το ίδιο ισχύει  

και για το καταφύγιο «Μπουγατίνας» στα 900µ. στο βουνό Παγγαίο. Επίσης στο 

καταφύγιο «Αργ. Πεταλούδας» στα 1400µ. λαµβάνουν χώρα έργα για την επισκευή και 

βελτίωση του χώρου. 
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Στην Ήπειρο υπάρχουν 2 καταφύγια. Το καταφύγιο «Γκαµήλας» στα 1950µ. στην 

τοποθεσία Ροδοβόλι στο βουνό Γκαµήλας, καθώς και το καταφύγιο «Μιτσιγκέλι» στα 

1400µ. στη θέση Ασβός ή Γκρεµισµένα Λιθάρια στο βουνό Μιτσιγκέλι. Το καταφύγιο 

«Γκαµήλας» πρωτολειτούργησε το 1965, όµως το 1994 είχε καταστραφεί και καεί  από 

διερχόµενους Αλβανούς  και από τότε γίνονται συνέχεια έργα επέκτασης και 

ανακαίνισής του. Επίσης έχει την µεγαλύτερη επισκεψιµότητα µετά τον «Σπήλιο 

Αγαπητό» του Ολύµπου . 

Στη Θράκη υπάρχουν 2 καταφύγια στο βουνό Ροδόπη. Το καταφύγιο «Χαράλαµπος 

∆ήµου» στη περιοχή Ύψωµα στα 1050µ. που µπορεί να φιλοξενήσει µέχρι 50 άτοµα και 

το καταφύγιο «Λειβαδίτη» στην περιοχή Λειβαδίτη σε υψόµετρο 1220µ.το οποίο µπορεί 

να φιλοξενήσει µέχρι 36 άτοµα. 

Στη Θεσσαλία υπάρχουν 7 καταφύγια ακόµα, η λειτουργία των οποίων ενισχύεται ακόµη 

περισσότερο από τον Εθνικό ∆ρυµό «Ολύµπου», µε έτος ίδρυσης το 1987, και αποτελεί 

τον πρώτο ∆ρυµό της Ελλάδας και έναν από τους παλαιοτέρους του κόσµου. 

Συγκεκριµένα στη Θεσσαλία βρίσκονται 3 καταφύγια στη νότια Πίνδο, ένα στο βουνό 

Κίσαβο, και ένα ακόµα στην περιοχή «Βρυσοπούλες» στον Όλυµπο, το οποίο δανείζεται 

το όνοµά του από αυτήν. Για το καταφύγιο στην κορυφή Πεταλούδα δυστυχώς δεν 

υπάρχουν πληροφορίες . 

 

4.3 Καταφύγια Κεντρικής και Νότιας Ελλάδας  

Στην κεντρική και νότια Ελλάδα ανήκουν τα καταφύγια που βρίσκονται στην Στερεά 

Ελλάδα, στην Αττική, στην Εύβοια, στην Πελοπόννησο και στην Κρήτη . 
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 Στην Στερεά Ελλάδα βρίσκονται 9 καταφύγια, µιας και στο συγκεκριµένο διαµέρισµα 

υπάρχουν 2 Εθνικοί ∆ρυµοί. Ο Εθνικός ∆ρυµός «Παρνασσού», που ιδρύθηκε το 1938 κι 

εκτείνεται σε 36.000 στρέµµατα, και ο Εθνικός ∆ρυµός «Οίτης», ο οποίος ιδρύθηκε το 

1966 νότια της κοιλάδας του Σπερχειού ποταµού. 

Το βουνό Οίτη έχει 2 καταφύγια, το καταφύγιο «Φοίβος» στην θέση Μεραντζές σε 

υψόµετρο 1200µ. το οποίο έχει χώρο για 36 άτοµα και το καταφύγιο «Τράπεζα» σε 

υψόµετρο 1850µ. το οποίο µπορεί να φιλοξενήσει µέχρι  24 άτοµα. Πολύ γνωστό είναι 

επίσης το καταφύγιο «Παρνασσού» στην τοποθεσία Σαραντάρι σε υψόµετρο 1900µ. µε 

χωρητικότητα 27 ατόµων. 

Το ψηλότερο καταφύγιο της Στερεάς Ελλάδας είναι το καταφύγιο «Βαρδουσίων» στην 

τοποθεσία Πιτιµαλικό στο βουνό Βαρδούσια σε υψόµετρο 1960µ. . 

Το καταφύγιο πρωτολειτούργησε το 1985 και πρόσφατα ανακαινίστηκε. Είναι σε άριστη 

κατάσταση και µπορεί να υποδεχθεί έως και 90 άτοµα. Υδροδοτείται µε αντλία από 

κοντινό ποτάµι και φωτίζεται µε λάµπες υγραερίου. 

Ένα άλλο καταφύγιο που ανακαινίστηκε πρόσφατα είναι το καταφύγιο «Γρηγόρης 

Περδίκης» σε υψόµετρο 1850µ. 

στη Γκιόνα, µπορεί να δεχτεί µέχρι 20 άτοµα, ο φωτισµός του γίνεται µε λάµπες 

υγραερίου και δεν έχει τουαλέτες . 

 

Ο νοµός Αττικής έχει 3 συνολικά καταφύγια, εκ των οποίων τα  δύο βρίσκονται στην 

Πάρνηθα, όπου υπάρχει και ο Εθνικός ∆ρυµός «Πάρνηθας», ο οποίος ιδρύθηκε το 1961. 

Το ψηλότερο είναι το καταφύγιο «Μπάφις» σε υψόµετρο 1160µ. στην Πάρνηθα και 

µπορεί να εξυπηρετήσει µέχρι 80 άτοµα. Επίσης το «Φλαµπούρι» αποτελεί ένα από τα 
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πιο σύγχρονα καταφύγια και βρίσκεται κι αυτό στην Πάρνηθα σε υψόµετρο 1158µ Το 

τρίτο καταφύγιο βρίσκεται στο βουνό Κιθαιρώνα στην θέση Πέταλο σε υψόµετρο 1100µ 

και ονοµάζεται «Βαγγέλης Τσάκος». 

Ένα από τα πιο ωραία και οργανωµένα καταφύγια είναι το καταφύγιο «∆ίρφης» το οποίο 

βρίσκεται στην Εύβοια στην περιοχή Λείρι σε υψόµετρο 1120µ. Βρίσκεται σε πολύ καλή 

κατάσταση και τους χειµερινούς µήνες λειτουργεί τα Σαββατοκύριακα µε την παρουσία 

φύλακα. Το δεύτερο καταφύγιο, που βρίσκεται στην Εύβοια, είναι το καταφύγιο «Οχή»  

στην τοποθεσία Καστανόλογγος σε υψόµετρο 1050 µ. και µπορεί να φιλοξενήσει µέχρι 

20 άτοµα. 

Στην Πελοπόννησο υπάρχουν 7 καταφύγια. Υψηλότερο είναι εκείνο του «Β. 

Λεοντόπουλου» σε υψόµετρο 2100µ. στη θέση ∆ιάσελο Αυγού στο βουνό Χέλµο . 

Μπορεί να φιλοξενήσει  12-16 άτοµα µόνο και δεν διαθέτει κουζίνα και τουαλέτες . Το 

καταφύγιο «Ταΰγετου» σε υψόµετρο 1600µ. το οποίο πρωτολειτούργησε το 1962 

βρίσκεται σε καλή κατάσταση, όµως για να επιτραπεί η πρόσβαση σε αυτό, είναι 

απαραίτητη η συνοδεία φύλακα του Ε.Ο.Σ Σπάρτης . Το καταφύγιο «Ζήρεια Ά» σε 

υψόµετρο 1650µ. στην Κυλλήνη, θεωρείται πως είναι σε µέτρια κατάσταση. 

Λειτούργησε για πρώτη φορά το 1934 και µερικά χρόνια πριν ανακαινίστηκε µερικά 

χρονιά από τον Ε.Ο.Σ Αιγίου, έπειτα όµως παραµελήθηκε .  

Στην Κρήτη λειτουργούν 6 καταφύγια . 

Το ψηλότερο καταφύγιο βρίσκεται στα Λευκά Όρη του νοµού Χανίων σε υψόµετρο 

1970µ. στην περιοχή Πάχνες, ονοµάζεται «Σβουριχτή» και έχει χωρητικότητα µόλις 22 

άτοµα . Στα λευκά Όρη Χανίων λειτουργούν άλλα τρία καταφύγια. 
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Το καταφύγιο «Καλλέργης» σε υψόµετρο 1680µ. στην περιοχή Οµαλού, το καταφύγιο 

«Ταύρης» στο οροπέδιο Ταύρης Ασκύφου Σφακίων σε υψόµετρο 1200µ. και το 

καταφύγιο «Βόλικας» στην τοποθεσία Κάµποι σε υψόµετρο 1400µ.  Στο βουνό 

Ψηλορείτη υπάρχει επίσης το καταφύγιο «Πρίνου» σε υψόµετρο 1100µ. στο νοµό 

Ηρακλείου, αλλά και το καταφύγιο «Στουµποτός Πρίνου» στην περιοχή Σώπατα του 

νοµού Ρεθύµνου σε υψόµετρο 1500µ. 

 

 

4.4 Χαρακτηριστικά Καταφυγίων 

 

4.4.1 Πρόσβαση  

 

Στο µεγαλύτερο ποσοστό τους τα καταφύγια, µέχρι ενός σηµείου έχουν εύκολη 

πρόσβαση µέσω της ασφάλτου. Έπειτά από εκεί, ακολουθεί διαδροµή µέσα από 

χωµατόδροµους ή χαλικόδροµους, οι οποίοι δεν είναι πάντα στην καλύτερη κατάσταση. 

Ωστόσο σε κάποια από αυτά απαιτείται πορεία µε τα πόδια σε ορειβατικά µονοπάτια από 

1 έως 6 ώρες. 

Συνήθως τα µονοπάτια αυτά ξεκινούν  από την βάση του βουνού ανεβαίνουν όλο και 

ψηλότερα προς τις κορυφές του. Αυτά τα µονοπάτια είναι συνήθως σηµατοδοτηµένα µε 

κόκκινη µπογιά ή άλλου είδους σήµανση και τα χρησιµοποιούν όλοι οι ορειβατικοί και 

φυσιολατρικοί σύλλογοι. Επίσης έχουν συµβάλει τα µέγιστα στην πρόσβαση των 

καταφυγίων τα µονοπάτια µεγάλων αποστάσεων όπως είναι τα Εθνικά µονοπάτια και τα 

Ευρωπαϊκά Μονοπάτια Μεγάλων ∆ιαδροµών Ε4 και Ε6 . 
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Τα περισσότερα καταφύγια βρίσκονται κυρίως σε δασικές περιοχές, όπου υπάρχει 

ελλιπής σηµατοδότηση µε αποτέλεσµα να µπερδεύονται οι ορειβάτες ποιο µονοπάτι να 

ακολουθήσουν. Το γεγονός ότι το οδικό δίκτυο στην Ελλάδα είναι ελλιπές, η πρόσβαση 

στα καταφύγια γίνεται ακόµα πιο προβληµατική. Την εξαίρεση που επιβεβαιώνει τον 

κανόνα αποτελεί το καταφύγιο της «Βίγλας» Πισοδερίου, στο οποίο η πρόσβαση είναι 

εφικτή µέσω της εθνικής οδού Φλώρινας – Αλβανικά Σύνορα - Πρέσπες . 

Για την σωστή οροσήµανση και συντήρηση των ορειβατικών µονοπατιών, υπεύθυνοι 

είναι οι φορείς των καταφυγίων, οι αρµόδιες δασικές υπηρεσίες, η Ελληνική Οµοσπονδία 

Ορειβασίας – Αναρρίχησης ( Ε.Ο.Ο.Α. ) και ο Ελληνικό Οργανισµό Τουρισµού ( Ε.Ο.Τ.) 

 

4.4.2 Χωρητικότητα 

 

Η χωρητικότητα των καταφυγίων στη χώρα µας ποικίλλει. 

Τη µικρότερη χωρητικότητα την έχει το καταφύγιο «Β. Λεοντόπουλος» στο βουνό 

Χελµό  που βρίσκεται στη θέση ∆ιάσελο Αυγού σε υψόµετρο 2100µ. και χωράει 12 

άτοµα.. 

Το µεγαλύτερο αριθµό τον έχει το καταφύγιο «Σπήλιος Αγαπήτος» στα 2100µ. που 

βρίσκεται στην περιοχή Μπαλκόνι Ολύµπου και η χωρητικότητά του φτάνει τα 110 

άτοµα. Άλλα  καταφύγια τα οποία δύνανται να φιλοξενήσουν έως και 100 άτοµα είναι το 

καταφύγιο «Βουρινού» στα 1360µ. και το καταφύγιο «Σχο Βέροιας» στο Βέρµιο. 

Ωστόσο ο µέσος όρος χωρητικότητας στα περισσότερα καταφύγια κυµαίνεται από 30 

έως 50 άτοµα. 
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4.4.3 Θέρµανση  

 

Μία από τις πιο βασικές παροχές ενός καταφυγίου είναι η θέρµανση για τους κρύους 

µήνες του χειµώνα. Στη χώρα µας, σε όλα τα καταφύγια υπάρχει πηγή θέρµανσης, εκτός 

από το καταφύγιο «Σβουριχτή» στα Λευκά Όρη στην Κρήτη. Το καταφύγιο είναι το 

ψηλότερο του νησιού και βρίσκεται σε υψόµετρο 1970µ. Αυτό σηµαίνει πως η απουσία 

θέρµανσης είναι ένα πολύ σηµαντικό πρόβληµα. 

Στην πλειοψηφία τους τα καταφύγια διαθέτουν ως κύρια πηγή θέρµανσης το τζάκι, ενώ 

σε άλλα σόµπα πετρελαίου ή ξύλου. Πολλά από αυτά έχουν την δυνατότητα να παρέχουν 

και τα δύο, αντίθετα όµως µόνο τα 15 από τα 68 καταφύγια διαθέτουν κεντρική 

θέρµανση και καλοριφέρ . 

 

4.4.4 Υδροδότηση 

 

Η ύδρευση είναι καθοριστικό στοιχείο, για την βέλτιστη διαµονή ενός ατόµου σ’ ένα 

καταφύγιο. Όλα τα καταφύγια, εκτός από δύο, έχουν υδρευτικό σύστηµα. Αυτά που δεν 

έχουν ύδρευση βρίσκονται στο βουνό Φαλακρό της Μακεδονίας  και είναι  το καταφύγιο 

«Χορός» στα 1650µ. και το καταφύγιο «Κουρί» στα 1400µ. . 

Τα 25 από τα 68 καταφύγια της χωράς µας διαθέτουν δεξαµενές, οι οποίες  

προµηθεύονται νερό από κοντινές πηγές και ποταµιά. Επίσης τα καταφύγια 

«Καλλέργης» στα Χανιά, «Πρίνου» στον Ψηλορείτη στο νοµό Ηρακλείου και 

«Στουµπωτός Πρίνου» στο νοµό Ρεθύµνου διαθέτουν δεξαµενές µε βρόχινο νερό. 
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Είναι αξιοσηµείωτο ότι µόνο 20 από τα 68 καταφύγια έχουν υδροδότηση από πηγές ή το 

κεντρικό δίκτυο της περιοχής στην οποία ανήκουν.  

Ωστόσο το καταφύγιο «Ζήρεια Ά» στην Κυλλήνη Πελοποννήσου είναι το µοναδικό που 

υδροδοτείται από γεώτρηση που γίνεται στην περιοχή. Από κοντινές πηγές, µόνο 15 

καταφύγια προµηθεύονται νερό, ενώ µόνο 2 διαθέτουν εξωτερική βρύση σε απόσταση 

µικρότερη των 50 µέτρων . 

 

4.4.5 Άλλες Χρήσιµες Πληροφορίες  

Τα περισσότερα καταφύγια διαθέτουν κουζίνα κατάλληλα  

εξοπλισµένη και καθόλα οργανωµένη για την παροχή γεύµατος στους ορειβάτες, ενώ 

είναι ελάχιστα αυτά που έχουν πρόχειρη και ανοργάνωτη κουζίνα. Υπάρχουν όµως και 

τα καταφύγια «∆ηµ. Μπουντόλας», «Σέλι», και «3 Πηγάδια» στα οποία υπάρχει 

οργανωµένη κουζίνα, µπαρ και εστιατόριο. Επίσης το καταφύγιο «Χαράλαµπος ∆ήµου» 

διαθέτει κουζίνα εντός και εκτός του καταφυγίου. ∆υστυχώς υπάρχουν και καταφύγια 

όπως τα «Χορός», «Πρίνου», «Στουµπωτός Πρίνου», «Τριγγιάς», «Β. Λεοντόπουλος» 

που  δεν διαθέτουν καθόλου κουζίνα . 

Άξιο αναφοράς είναι το γεγονός ότι στα περισσότερα καταφύγια υπάρχουν τουαλέτες 

εντός του κτιρίου, όπως στα «3 Πηγάδια» που υπάρχει τουαλέτα σε κάθε δωµάτιο, καθώς 

και κοινόχρηστες στον ξενώνα. ∆υστυχώς τα καταφύγια «Γρηγόρης Περδίκης», «Β. 

Λεοντόπουλος» και «Βαρδουσίων» στα 1950 και 1960 µέτρα δεν διαθέτουν τουαλέτα, 

ενώ 16 ακόµα  την έχουν εκτός του καταφυγίου . 
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4.5 ∆ασικά Χωριά 

 

Επειδή κάποιες φορές υπάρχουν απαιτήσεις οι οποίες δεν καλύπτονται από τα λιτά 

καταφύγια της χώρας µας, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων 

δηµιούργησε τα ∆ασικά Χωριά. 

Αυτά είναι έξι δασικοί περιβαλλοντικοί οικισµοί, οι οποίοι αποτελούνται από 

µικρογραφίες πολυτελών καταφυγίων και βρίσκονται σε υψόµετρο 800 µε 1500 µέτρων 

στις ακόλουθες περιοχές. Στον Ερύµανθο, στον Κέδρο, στις ∆ρυάδες, στο Λιβαδάκι, 

στην Κάψιτσα και στα Άνω ∆ολιανά κοντά στους πρόποδες του Πάρνωνα.  Οι τιµές είναι 

πολύ χαµηλές και συχνά θα προτιµηθούν από τους επισκέπτες σε αντίθεση µε το 

κοντινότερο καταφύγιο που ίσως είναι και κλειστό. 

Σε κάθε περιοχή υπάρχουν 20 κτίσµατα, εφοδιασµένα µε τα όλα τα απαραίτητα εφόδια 

και έχουν τη δυνατότητα να  φιλοξενήσουν έως και 80 άτοµα. Το Υπουργείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίµων φιλοδοξεί να επεκτείνει το πρόγραµµα και να εγκαταστήσει σε 

όλα τα δασικά συµπλέγµατα της χώρας δασικά χωριά  ώστε να διευκολύνει την επαφή 

των κατοίκων των πόλεων µε τα δάση της χώρας µας, και παράλληλα να δηµιουργήσει 

κίνητρα ανάπτυξης, που θα βοηθήσουν τις τοπικές οικονοµίες, κυρίως των ορεινών 

περιοχών. Ενδεικτικά αναφέρεται πως στο ∆ασικό Χωριό «Κέδρος», το οποίο βρίσκεται 

µέσα σε µία καταπράσινη έκταση 45 στρεµµάτων, σε υψόµετρο 920µ. κοντά στον ∆ήµο 

Αγνάντων, βρίσκεται ένας τουριστικός παράδεισος µε υπέροχη θέα, ο οποίος παρέχει 

όλες τις ανέσεις. Περιλαµβάνει 20 ενοικιαζόµενα ξύλινα σπίτια, το καθένα µε το τζάκι 

του στο σαλόνι, κεντρική θέρµανση, λουτρό, κουζίνα, τηλέφωνο και τηλεόραση. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

 

Χιονοδροµικά Κέντρα 

 

5.1 Γενικά Χαρακτηριστικά 

 

Τα χιονοδροµικά κέντρα αποτελούν εγκαταστάσεις χειµερινών αθλητικών και άλλων 

δραστηριοτήτων και χτίζονται κατά κανόνα σε ορεινές ζώνες. 

Βασικά προσφέρουν στο χιονοδρόµο τουρίστα, τις απαραίτητες εγκαταστάσεις 

(αναβατήρες, πίστες κατάβασης κλπ) για το άθληµα της χιονοδροµίας 

Σε ένα χιονοδροµικό κέντρο, παράλληλα ή εναλλακτικά σε επιλεγµένες πίστες, είναι 

δυνατόν να αναπτύσσονται και διάφορες άλλες χιονοδροµικές δραστηριότητες, όπως η 

άθληση τακτικών σκιέρ, η άσκηση περιστασιακών σκιέρ, η γενική εκπαίδευση σκιέρ, 

αθλητικοί αγώνες σκι, προπονήσεις αθλητών σκι, καθώς και ψυχαγωγία παιδιών. Επίσης 

σε πολλά από τα χιονοδροµικά κέντρα πραγµατοποιούνται ειδικά προγράµµατα για τους 

αρχάριους και όσους βρίσκονται σε στάδιο εκµάθησης.5 

 

5.2 3 - 5 Πηγάδια 

Τα 3-5 Πηγάδια, µε απόσταση 557 χιλιόµετρα από την Αθήνα, θεωρούνται από τα 

αρτιότερα ελληνικά χιονοδροµικά κέντρα και βρίσκονται σε υψόµετρο 1.450 – 2.005µ.. 

5«Η Κρατική Συµβολή στον Τουρισµό – Εναλλακτικές Μορφές Τουρισµού», Γ.Μ. 

Βενετσανοπούλου 2006 
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Ένας από τους λόγους που το κάνει να πρωταγωνιστεί στις χειµερινές αποδράσεις είναι 

ότι έχει τεχνητή χιόνωση, το µοναδικό στην Ελλάδα. 

∆ιαθέτει 7 αναβατήρες και 10 χιονοδροµικές πίστες µε συνολικό µήκος 9 χιλιόµετρα. 

 Οι πίστες είναι κάθε βαθµού δυσκολίας, και ικανοποιούν όλες τις απαιτήσεις για 

αθλητική αλλά και τουριστική χιονοδροµία. 

Στα "3-5 Πηγάδια" λειτουργεί ξενοδοχείο και ξενώνας, ενώ εκτός από τα χειµερινά σπορ, 

προσφέρεται και για ορειβασία, πεζοπορία, ορεινή ποδηλασία, αιωροπτερισµό και 

αλεξίπτωτο πλαγιάς. 

5.3 Βασιλίτσα 

Η Bασιλίτσα, η οποία βρίσκεται σε υψόµετρο 1.646 µ. – 2.115µ, χρόνο µε τον χρόνο 

δέχεται όλο και περισσότερους χιονοδρόµους και είναι ένας από τους πιο δηµοφιλείς 

προορισµούς. Eίναι ένα από τα µεγαλύτερα και µε τις οµορφότερες διαδροµές 

χιονοδροµικό κέντρο στην Ελλάδα και έχει µεγάλη σε χρονική διάρκεια σεζόν µε χιόνι 

πολύ καλής ποιότητας, το οποίο θυµίζει αρκετά εκείνο των Άλπεων. Το χιονοδροµικό 

κέντρο έχει δύο περιοχές, την επάνω και την κάτω και διαθέτει σαλέ, ορειβατικό 

καταφύγιο, καντίνα και σχολή σκι. ∆ιαθέτει 8 αναβατήρες και 15 πίστες µε συνολικό 

µήκος 16 χιλιόµετρα. 

Απέχει 420 χιλιόµετρα από την Αθήνα και βρίσκεται κοντά στους εθνικούς δρυµούς της 

Βάλια Κάλντα και του Αώου - Βίκου, καθώς και στα ποτάµια Αλιάκµονα, Βενέτικο και 
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Αώο, µε αποτέλεσµα να δέχεται όλον τον χρόνο επισκέπτες – λάτρεις της πεζοπορίας, 

της ορειβασίας, του ράφτινγκ και του ποδηλάτου. 

5.4 Βίγλα Πισοδερίου 

Το χιονοδροµικό κέντρο της Βίγλας Πισοδερίου σε απόσταση 555 χιλιοµέτρων από την 

Αθήνα, και σε υψόµετρο 1.650µ. – 1.970µ., είναι ένα αρκετά µεγάλο χιονοδροµικό 

κέντρο, το οποίο περιβάλλεται από ένα τοπίο εκπληκτικής φυσικής οµορφιάς. Από την 

κορυφή του χιονοδροµικού η θέα προς τις λίµνες των Πρεσπών είναι απίστευτη, ενώ οι 

διαδροµές των πιστών ανάµεσα από τις οξιές δίνουν µια άλλη διάσταση και ξεφεύγουν 

από τα τετριµµένα. 

Πρόκειται για ένα από τα παλαιότερα σε λειτουργία χιονοδροµικά κέντρα, αφού ο 

πρώτος του συρόµενος αναβατήρας τοποθετήθηκε το 1967. Η Βίγλα σήµερα διαθέτει 5 

αναβατήρες,10 πίστες µε συνολικό µήκος 13 χιλιόµετρα και ένα από τα οµορφότερα 

σαλέ που υπάρχουν στα ελληνικά βουνά. 

5.5 Βίτσι 

Το Βίτσι βρίσκεται σε υψόµετρο 1.610µ. – 1.875 µ. και απέχει 540 χιλιόµετρα από την 

Αθήνα. Μπορεί να έχει σχετικά µικρό µέγεθος, αλλά είναι ένα πανέµορφο χιονοδροµικό 

κέντρο µε ένα τοπίο που αποζηµιώνει τον επισκέπτη. ∆ιαθέτει 3 αναβατήρες και 5 πίστες 

συνολικού µήκους 16 χιλιοµέτρων. Οι πίστες του είναι χαραγµένες ανάµεσα σε δέντρα 

οξιάς, έχουν κοινή αφετηρία και εξυπηρετούνται από τον ίδιο αναβατήρα. Με µικρή 

αναµονή, ο επισκέπτης εδώ θα φύγει χορτάτος. 
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Είναι ανοιχτό για σκι τα Σαββατοκύριακα και τις αργίες, αλλά και κάθε Τετάρτη και 

Πέµπτη 14:00 - 17:00. ∆ιαθέτει ένα διώροφο σαλέ µε καφετέρια και εστιατόριο, ένα 

πολύ ωραίο snowbar και άνετο πάρκινγκ. 

Στα υπέρ του θα µπορούσε να προσθέσει κανείς και την πολύ µικρή του απόσταση από 

την πόλη της Καστοριάς. Είκοσι δύο υπέροχα χιλιόµετρα διαδροµής µέσα στο δάσος. 

5.6 Καϊµάκτσαλαν 

Το χιονοδροµικό κέντρο του Καϊµάκτσαλαν, σε απόσταση 660 χιλιοµέτρων από την 

Αθήνα, είναι ένα από τα µεγαλύτερα της χώρας µας, µε τον ψηλότερο αναβατήρα στην 

Ελλάδα, σε υψόµετρο 2.480 µ. Έχει 6 αναβατήρες και 10 πίστες, µε συνολικό µήκος 16 

χιλιόµετρα, οι οποίες φηµίζονται για το µεγάλο πλάτος τους και τις ήπιες κλίσεις τους οι 

οποίες ικανοποιούν όλα τα γούστα των χιονοδρόµων. 

Το κεντρικό σαλέ του χιονοδροµικού εκτός από καφέ, εστιατόριο και µίνι µάρκετ, είναι 

και ξενοδοχείο πολυτελείας µε επτά δωµάτια εξοπλισµένα µε σάουνα, τζακούζι, 

τηλεόραση και µίνι µπαρ. Κάτι µοναδικό για όσους θελήσουν να διανυκτερεύσουν στο 

βουνό. Ενοικιάσεις εξοπλισµού και σχολές σκι συµπεριλαµβάνονται στα όσα προσφέρει 

το χιονοδροµικό. 

Το snowbar "2.069 m" είναι το εκπληκτικό καφέ µπαρ στην αφετηρία της διθέσιας 

καρέκλας και ένα από τα πιο επιτυχηµένα µαγαζιά του είδους στην Ελλάδα. 
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5.7 Γεροντόβραχος Παρνασσού 

Το χιονοδροµικό κέντρο Γεροντόβραχος (ΧΚΓ) βρίσκεται στον Παρνασσό σε ύψος 

1.800µ. – 2.200µ., απέχει 180 χιλιόµετρα από την Αθήνα και είναι το πρώτο χρονολογικά 

οργανωµένο κέντρο του βουνού. ∆ιαθέτει 3 αναβατήρες, καθώς και 3 πίστες µε συνολικό 

µήκος 2 χιλιόµετρα. Ξεκίνησε τη λειτουργία του το 1976, τα εγκαίνια µάλιστα τα έκανε ο 

ίδιος ο Κωνσταντίνος Καραµανλής. Ουσιαστικά, ήταν µια ιδιωτική πρωτοβουλία η οποία 

άνοιξε τον δρόµο έτσι ώστε να δηµιουργηθεί από τον ΕΟΤ το κυρίως χιονοδροµικό 

κέντρο και τελικά να γίνει ο Παρνασσός και η γύρω περιοχή ο βασικός χειµερινός 

προορισµός των Αθηναίων. ∆ιαθέτει σαλέ, παιδική χαρά, ενοικιάσεις εξοπλισµού και 

σχολή σκι για τους επισκέπτες του. 

 

5.8 Ελατοχώρι 

Η βάση του χιονοδροµικού κέντρου Ελατοχωρίου βρίσκεται σε υψόµετρο 1.400 µ., στη 

θέση Παπά Χωράφι µε απόσταση 474 χιλιόµετρα από την Αθήνα, όπου λειτουργεί 

σύγχρονο σαλέ 600 τ.µ. σε τρία επίπεδα, µε δυνατότητα ταυτόχρονης εξυπηρέτησης 400 

και πλέον ατόµων. ∆ιαθέτει 5 αναβατήρες και 8 πίστες µε συνολικό µήκος 9 χιλιόµετρα. 

Στο ισόγειο λειτουργεί self service για φαγητό, ένας πολύ ωραίος χώρος από ξύλο και 

τζάµι, µε εξαιρετική θέα προς την πίστα. Στον πρώτο όροφο λειτουργεί καφέ µπαρ 

ιδανικό για "solarium" τις µέρες που έχει ηλιοφάνεια. ∆ύο snowbar πασίγνωστα για τα 

σφηνάκια τους που ρέουν άφθονα τις µεσηµεριανές ώρες  



 74

συµπεριλαµβάνονται στα όσο βρίσκει κανείς εδώ. Στο χιονοδροµικό κέντρο για τους 

ενδιαφερόµενους υπάρχουν και δύο σχολές σκι. 

5.9 Καλάβρυτα 

Οι επισκέπτες στα Καλάβρυτα ξεπερνούν κάθε χρόνο τους 100.000 και στην 

πλειονότητά τους είναι νεαρής ηλικίας και όλων των επιπέδων σκιέρ. Είναι το πιο 

κοντινό χιονοδροµικό στην Αθήνα (203 χιλιόµετρα) και υποδέχεται σκιέρ και µη µε µία 

βάρκα. 

Βρίσκεται σε υψόµετρο 1.700µ. – 2.340. και διαθέτει άνετους χώρους για παρκάρισµα, 

σταθµό πρώτων βοηθειών, δύο σαλέ, κατάστηµα ενοικίασης εξοπλισµού και σχολή 

εκµάθησης. Η καφετέρια του σαλέ τις βραδιές που υπάρχει νυχτερινό σκι µετατρέπεται 

σε µπαρ και χτυπάει κόκκινο. 

Υπάρχουν συνολικά επτά αναβατήρες και δώδεκα πίστες που περιλαµβάνουν όλα τα 

επίπεδα δυσκολίας, συνολικού µήκους 20 χλµ. Οι δρόµοι εκχιονίζονται όλο το 24ωρο και 

η πρόσβαση σε αυτό από τα Καλάβρυτα είναι πάντα εύκολη και ιδιαίτερα όµορφη, µέσα 

από το ελατοδάσος. 

5.10 Καρπενήσι 

Το Καρπενήσι είναι ένα από τα παλαιότερα και πιο αξιόλογα χιονοδροµικά κέντρα της 

χώρας. Βρίσκεται στο όρος Βελούχι σε υψόµετρο 1.750 µ. – 2.100µ. στην τοποθεσία 

∆ιαβολότοπος σε απόσταση 248 χιλιόµετρα από την Αθήνα. ∆ιαθέτει συνολικά 7 
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αναβατήρες και 10 πίστες, µε συνολικό µήκος 8 χιλιόµετρα, που περιλαµβάνουν όλα τα 

επίπεδα δυσκολίας. 

Στο χιονοδροµικό λειτουργεί σαλέ µε ενοικιάσεις και αγορά χιονοδροµικού εξοπλισµού 

και µπαρ µε θέα στις πίστες. Υπάρχει επίσης, η δυνατότητα διαµονής στο ορειβατικό 

καταφύγιο, µια εµπειρία που θα µείνει αξέχαστη σε όποιον τη δοκιµάσει, αφού το τοπίο 

στην περιοχή θυµίζει βόρεια Ευρώπη. 

5.11 Λαϊλιάς 

Στη βόρεια πλευρά του Aλή Mπαµπά,σε απόσταση 660 χιλιοµέτρων από την Αθήνα, 

µέσα σε δάσος από οξιές και πεύκα, βρίσκεται το χιονοδροµικό κέντρο του Λαϊλιά, 

δηµιούργηµα του Eλληνικού Oρειβατικού Συλλόγου Σερρών. Παρά το σχετικά µέσο 

υψόµετρό του (1600µ. – 1.847µ.), ο βορινός προσανατολισµός του το βοηθά να κρατά 

για πολλούς µήνες το χιόνι, έτσι η σεζόν του είναι µεγάλη. 

∆ιαθέτει 3 αναβατήρες και 2 πίστες συνολικού µήκους 1.500 µέτρων, εκ των οποίων η 

µία πίστα φωτίζεται και είναι κατάλληλη για νυχτερινό σκι. H θέα µέσα στο δάσος οξιάς 

και έλατου, είναι µοναδική. Στο χιονοδροµικό λειτουργεί σαλέ µε εστιατόριο, 

αναψυκτήριο και κοιτώνες, κατάστηµα ενοικίασης εξοπλισµού και σχολές εκµάθησης. 

 

5.12 Μαίναλος 

Mπορεί να µην είναι το χιονοδροµικό κέντρο που απευθύνεται στους µανιώδεις σκιέρ 

που θέλουν τις µεγάλες πίστες µε τις απέραντες εκτάσεις, έχει όµως µερικές δύσκολες 
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πίστες και πεδίο µε απάτητο χιόνι µέσα στα έλατα. Παράλληλα, είναι ιδανικό για 

εκµάθηση σκι, αλλά και για παιχνίδια στο χιόνι. ∆ιαθέτει ειδικό πάρκο για snowmobiles, 

πίστα διαµορφωµένη για snowtubes, 4 αναβατήρες, 8 πίστες συνολικού µήκους 5.500 

µέτρων, σαλέ, καντίνα, σχολή σκι και κατάστηµα εκµάθησης. Βρίσκεται σε απόσταση 

162 χιλιοµέτρων από την Αθήνα, σε υψόµετρο 1.550µ. –1.770µ. 

5.13 Μέτσοβο 

Στο Μέτσοβο υπάρχουν τρία χιονοδροµικά κέντρα: οι Πολιτσές, το Καρακόλι και το 

νεότερο από όλα, το χιονοδροµικό του Ζυγού. 

Οι Πολίτσες έχουν 2 αναβατήρες, 3 εύκολες πίστες και διαθέτουν σαλέ, σχολές σκι και 

καταστήµατα ενοικίασης εξοπλισµού. Θεωρείται από τα καλύτερα χιονοδροµικά για 

κάποιον αρχάριο στο σκι. Στο Καρακόλι υπάρχει ένας µονοθέσιος αναβατήρας που 

οδηγεί σε δύο πίστες και στον Ζυγό ένας εναέριος διθέσιος αναβατήρας µε τρεις πίστες. 

Οι αποστάσεις των χιονοδροµικών από το Μέτσοβο είναι πάρα πολύ µικρές. Αυτό 

σηµαίνει ότι η επίσκεψη για σκι συνδυάζεται τις περισσότερες φορές µε διαµονή στην 

πανέµορφη, παραδοσιακή κωµόπολη της Ηπείρου. 

5.14 Παρνασσός 

Ο Παρνασσός βρίσκεται σε υψόµετρο 1.660µ. – 2.260µ,σε απόσταση 180 χιλιοµέτρων 

από την Αθήνα, είναι το µεγαλύτερο χιονοδροµικό κέντρο της χώρας και συγκεντρώνει 

τον µεγαλύτερο αριθµό σκιέρ. Λειτούργησε για πρώτη φορά το 1976 και από τότε 

άλλαξε κυριολεκτικά την οικονοµική και κοινωνική µορφή της γύρω περιοχής. ∆ιαθέτει 
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13 αναβατήρες και 21 πίστες συνολικού µήκους 22 χιλιοµέτρων. 

Η Αράχοβα, οι ∆ελφοί, η Αγόριανη, ο Πολύδροσος, η Ιτέα και γενικά οι περιοχές που 

εφάπτονται του ορεινού όγκου του Παρνασσού απέκτησαν µεγάλη οικονοµική αξία. Το 

βουνό δέχεται καθ’ όλη τη διάρκεια του χειµώνα δεκάδες χιλιάδες επισκεπτών. 

Το χιονοδροµικό του τερέν απλώνεται σε δύο διαφορετικές περιοχές, τα Κελάρια και τη 

Φτερόλακκα. Ο πλέον χειµερινός προορισµός της Ελλάδας δεν χρειάζεται ιδιαίτερες 

συστάσεις, σε προκαλεί απλώς να τον επισκεφθείς. 

5.15 Περτούλι 

Στο Περτούλι σίγουρα δεν θα συναντήσει κανείς ένα µεγάλο χιονοδροµικό κέντρο, η 

γεωγραφική περιοχή που ανήκει όµως, είναι από τις οµορφότερες, αλλά και από τις πιο 

αξιοποιηµένες τουριστικά της χώρα µας. Βρίσκεται σε απόσταση 375 χιλιοµέτρων σε 

υψόµετρο 1.170µ – 1.340µ. Τα τελευταία χρόνια είναι αγαπηµένος προορισµός σε 

οικογένειες µε µικρά παιδιά, λόγω των οµαλών κλίσεων που έχουν οι πίστες. ∆ιαθέτει 3 

αναβατήρες καθώς και 3 πίστες συνολικού µήκους 2 χιλιοµέτρων. Επίσης υπάρχει η 

δυνατότητα για νυχτερινό σκι. Το οδικό δίκτυο που συνδέει το Περτούλι µε τα Τρίκαλα 

είναι πολύ καλό και δεν κλείνει ποτέ από το χιόνι, χάρη στα σύγχρονα µηχανήµατα 

αποχιονισµού. 

5.16 Πήλιο 

Το χιονοδροµικό του Πηλίου βρίσκεται σε υψόµετρο 1.170 µ – 1.471µ. σε απόσταση 346 

χιλιοµέτρων από την Αθήνα, και δηµιουργήθηκε από τον ΕΟΣ Βόλου το 1967, οπότε 

λειτούργησε και ο πρώτος εναέριος αναβατήρας. Από το 1997 τη διαχείριση του κέντρου 
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έχει αναλάβει η Αναπτυξιακή Εταιρεία Μαγνησίας (ANEM).∆ιαθέτει 8 πίστες 

συνολικού µήκους 5 χιλιοµέτρων και5 αναβατήρες. Οι αγριολεύκες που το περιβάλλουν 

του χάρισαν και το όνοµά τους. Την ίδια στιγµή είναι ένα µεγάλο «µπαλκόνι» µε θέα στο 

απέραντο γαλάζιο του Αιγαίου, ίσως το µοναδικό χιονοδροµικό στον κόσµο που 

βρίσκεται τόσο κοντά στη θάλασσα. Ένα από τα µεγάλα ατού του Πηλίου είναι οι πολύ 

πετυχηµένες εκδηλώσεις νυχτερινού σκι που πραγµατοποιούνται κάθε Σάββατο βράδυ. 

Μάλιστα, είναι από τα πρώτα χιονοδροµικά που καθιέρωσαν το νυχτερινό σκι στη χώρα 

µας. 

5.17 Σέλι 

Το Σέλι βρίσκεται σε υψόµετρο 1.500. – 1900µ, σε απόσταση 540 χιλιοµέτρων από την 

Αθήνα, και αποτελεί το παλαιότερο χιονοδροµικό κέντρο της Ελλάδας. Εδώ έγιναν οι 1οι 

Πανελλήνιοι Αγώνες το 1934, ενώ ο πρώτος αναβατήρας µήκους 750 µ. τοποθετήθηκε 

το 1955 (η γνωστή εναέρια καρέκλα) και το 1968 επεκτάθηκε άλλα 500 µ. ∆ίκαια 

θεωρείται το πρώτο «κύτταρο» της αθλητικής και τουριστικής χιονοδροµίας στη χώρα 

µας. Είναι ένα από τα µεγαλύτερα σε έκταση χιονοδροµικά κέντρα. ∆ιαθέτει 11 

αναβατήρες και 19 πίστες συνολικού µήκους 15 χιλιοµέτρων εκ των οποίων κάποιες 

είναι αρκετά µεγάλες και ήπιες σε κλίση, ιδανικές για τους µέτριους και προχωρηµένους 

σκιέρ. 

Έχει εύκολη πρόσβαση, µεγάλο πάρκινγκ και γρήγορη εξυπηρέτηση. Ένα µικρό χωριό 

βρίσκεται εκεί µε καφέ, µπαράκια, ταβέρνες, σχολές σκι και καταστήµατα πώλησης και 

ενοικίασης εξοπλισµού. Αν σε αυτά προσθέσει κανείς και τη δυνατότητα διανυκτέρευσης 
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στα δύο καταφύγια, µε συνολική δυναµικότητα 190 κλινών, αντιλαµβανόµαστε γιατί το 

Σέλι είναι ένα ξεχωριστό χιονοδροµικό κέντρο. 

5.18 Φαλακρό 

Mε 9 αναβατήρες και 21 πίστες συνολικού µήκους 20 χιλιοµέτρων, το χιονοδροµικό 

κέντρο στο Φαλακρό - 42 χλµ από την ∆ράµα - αποτελεί µια ιδανική επιλογή για  

έµπειρους σκιέρ ή µη. Βρίσκεται σε υψόµετρο 1.620µ. – 2.230µ., σε απόσταση 716 

χιλιοµέτρων από την Αθήνα. 

Έργο µεγάλης τουριστικής υποδοµής αποτελεί η εγκατάσταση και η λειτουργία της 

τετραθέσιας αποσυµπλεκόµενης καρέκλας µήκους 1.500 µ., η δεύτερη στη χώρα µας 

έπειτα από αυτήν του Παρνασσού, αλλά η µεγαλύτερη σε µήκος. Έτσι, έχει εξασφαλιστεί 

η όσο το δυνατόν µεγαλύτερη διάρκεια λειτουργίας του χιονοδροµικού κέντρου, έχοντας 

ως εναλλακτική λύση τη λειτουργία των πιστών που βρίσκονται σε µεγαλύτερο 

υψόµετρο, όπου και κρατά περισσότερο χιόνι. 

Στο Φαλακρό λειτουργούν τρία σαλέ, εστιατόριο, τέσσερα καταστήµατα πώλησης και 

ενοικίασης εξοπλισµού, σχολές εκµάθησης σκι, καντίνες και οργανωµένο ιατρείο. 

Επίσης, υπάρχει δυνατότητα κάλυψης αναγκών διανυκτέρευσης για 80 άτοµα. Ο χώρος 

στάθµευσης έχει θέσεις για 1.500 αυτοκίνητα. 

Το χιονοδροµικό είναι ανοιχτό από Πέµπτη µέχρι Κυριακή και όλες τις αργίες. Κάθε 

Σάββατο βράδυ διοργανώνεται νυχτερινό σκι, δωρεάν. 
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5.19 Χρυσό Ελάφι 

Το Χρυσό Ελάφι, το µοναδικό καθαρά ιδιωτικό χιονοδροµικό κέντρο της χώρας µας, 

λειτουργεί στην περιοχή Βολάδα Σελίου από το 1980.Βρίσκεται σε υψόµετρο 1.540µ. – 

1.660µ. σε απόσταση 540 χιλιοµέτρων από την Αθήνα. Ιδανικό για αυτούς που θέλουν να 

γευτούν µια ολοκληρωµένη πρόταση για χαλάρωση και ξεκούραση σε συνδυασµό µε τις 

απολαύσεις του βουνού και του σκι. 

∆ιαθέτει 2 αναβατήρες,4 πίστες µε συνολικό µήκος τα 3 χιλιόµετρα, άνετο πάρκινγκ 

δίπλα στην ξενοδοχειακή µονάδα δυναµικότητας 40 κλινών, καφετέρια, εστιατόριο, 

γυµναστήριο, σάουνα και πάρκο για τους µικρούς επισκέπτες διαµορφώνουν µια 

ολοκληρωµένη πρόταση για απόδραση στο βουνό. Λειτουργούν επίσης κατάστηµα 

ενοικίασης εξοπλισµού και σχολή επανδρωµένη από πτυχιούχους δασκάλους 

χιονοδροµίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

 
6.1 Συµπεράσµατα 

 

Η Ελλάδα είναι µια χώρα της οποίας το κύριο εξαγώγιµο προϊόν, είναι ο τουρισµός. Ο 

τουρισµός της, πέρα από το συνδυασµό ήλιου και θάλασσας που κυριαρχεί στα 

νησιωτικά τµήµατα της χώρας καθώς και σε διάφορες άλλες περιοχές της, έχει κι άλλες 

πτυχές. Αυτός, γίνεται εµφανής στους διάφορους ορεινούς όγκους, στους εθνικούς 

δρυµούς, αλλά και στον παραποτάµιο και παραλίµνιο χώρο όπου αναδεικνύονται µια 

σειρά από δραστηριότητες, κατάλληλες για χειµερινό τουρισµό. 

Μάλιστα, τα 68 καταφύγια και τα 22 χιονοδροµικά κέντρα αρκούν αριθµητικά για τη 

στήριξη των χειµερινών δραστηριοτήτων, όσον αφορά τα δεδοµένα της χώρας. Εκεί που 

χωλαίνουν είναι στην λειτουργικότητα. Υπάρχουν σηµαντικές ελλείψεις. Κάποια από τα 

καταφύγια για παράδειγµα, χρίζουν συντήρησης και αναπαλαίωσης, ενώ και οι παροχές 

τους είναι περιορισµένες, µε αποτέλεσµα ακόµα χαµηλότερο λειτουργικό επίπεδο και 

άµεση ανάγκη για αντικατάσταση του εξοπλισµού. 

Ευτυχώς, το επίπεδο των χιονοδροµικών κέντρων είναι συγκριτικά υψηλότερο, µιας και 

η λειτουργία τους είναι κάτι παραπάνω από δεκαετής. Ακόµα κι έτσι όµως, η ανανέωση 

και ο εκσυγχρονισµός κρίνονται απαραίτητα διότι οι απαιτήσεις αυξάνονται καθώς και ο 

ανταγωνισµός µεταξύ τους. Άξιο αναφοράς είναι το γεγονός πως κάποια χιονοδροµικά 

κέντρα πληρούν τις Ευρωπαϊκές προδιαγραφές, αλλά όχι όλα. 
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6.2 Προτάσεις για την Ανάπτυξη του Χειµερινού Τουρισµού 

Η µορφολογία της χώρας είναι αρκετά ευνοϊκή για την ανάπτυξη του χειµερινού 

τουρισµού, όµως οι βάσεις δεν επαρκούν. Η ενηµέρωση είναι ελλιπής ενώ και το 

κατάλληλα εξειδικευµένο προσωπικό είναι αριθµητικά περιορισµένο. Τα διάφορα 

σωµατεία και οι σύλλογοι αθλητισµού που ασχολείται µε την κάθε δραστηριότητα 

καλούνται να παίξουν αποφασιστικό ρόλο στην ανάπτυξη των δραστηριοτήτων ώστε µια 

µέρα ο χειµερινός τουρισµός να µπορεί να ανταγωνιστεί επάξια τον καλοκαιρινό. 

Για να αναπτυχθεί ο ελληνικός χειµερινός τουρισµός στην Ελλάδα θα πρέπει να ληφθούν 

µέτρα, για την ασφαλή µετακίνηση των επισκεπτών, να ελέγχεται διαρκώς το οδικό 

δίκτυο για αντιµετώπιση της χιονοκάλυψης και παγοποίησης, η Τροχαία να ενηµερώνει 

για πιθανά επικίνδυνα σηµεία στις διαδροµές, να επεκταθεί και να εκσυγχρονιστεί ο 

µηχανολογικός εξοπλισµός και οι εγκαταστάσεις. 

Άλλες ενέργειες που θα µπορούσαν να βοηθήσουν είναι η δηµιουργία διάφορων σχολών 

για σκι,snowboard κ.λπ., καταστήµατα πώλησης ειδών σκι και συντήρηση των 

χιονοδροµικών κέντρων από ειδικευµένους µηχανικούς. 

Σηµαντικό ρόλο καλείται να παίξει και η σωστή προβολή και διαφήµιση µε την έκδοση 

και κυκλοφορία ειδικών φυλλαδίων, προγραµµάτων ενηµέρωσης των µαθητών στα 

σχολεία για τις χειµερινές αθλητικές δραστηριότητες, τη διοργάνωση εκθέσεων που θα 

παρουσιάζουν τις παρεχόµενες υπηρεσίες και θα περιγράφουν τα πανέµορφα ορεινά 

τοπία και τα θέλγητρά τους. 
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Παράλληλα η καθιέρωση και στην Ελλάδα υποχρεωτικών λευκών διακοπών, που 

υπάρχουν ήδη στην βόρεια και κεντρική Ευρώπη, η διοργάνωση διεθνών χειµερινών 

αγώνων και η οργάνωση διαφόρων happenings από εταιρείες, που προωθούν προϊόντα 

σχετικά µε τα χειµερινά σπορ κ.λπ. µπορούν να βοηθήσουν εξίσου. 

Η σωστή ανάπτυξη του χειµερινού τουρισµού σε συνδυασµό µε την σηµαντική αύξηση 

των οπαδών των χειµερινών σπορ, θα παίξει σπουδαίο ρόλο στην αύξηση εισροής 

συναλλάγµατος από ηµεδαπούς και αλλοδαπούς τουρίστες που θα πάψουν να 

κατευθύνονται σε κέντρα του εξωτερικού. 

Προσπάθειες για τόνωση του χειµερινού τουρισµού έχουν γίνει µέσω της Εργατικής 

Εστίας µε επιδοτούµενα προγράµµατα διακοπών στους πολίτες και επιδοτήσεις στις 

επιχειρήσεις. 

Ένας ακόµα αποθαρρυντικός παράγοντας για την ενδυνάµωση του χειµερινού 

τουρισµού, αποτελούν οι σταδιακές κλιµατολογικές αλλαγές παγκοσµίως, όπως το 

φαινόµενο του θερµοκηπίου και η αρνητική ανθρώπινη παρέµβαση στη φύση. Οι 

χειµώνες εξασθενούν σε ένταση και διάρκεια, και µάλιστα φέτος δηµιούργησε µεγάλα 

προβλήµατα στα χιονοδροµικά κέντρα και τα καταφύγια. 

Εν κατακλείδι, καταλήγουµε στο συµπέρασµα πως η Ελλάδα υστερεί στην ανάπτυξη του 

χειµερινού τουρισµού, παρουσιάζοντας ελλείψεις όχι µόνο όσον αφορά στις 

απαιτούµενες υποδοµές και βάσεις αλλά και σε σύγκριση µε τα αντίστοιχα επιτεύγµατα 

ανταγωνιστριών χωρών που ανεβάζουν τον πήχη ψηλά, ενώ και η ποιότητα των 

υπηρεσιών που προσφέρονται είναι σαφώς περιορισµένη και ελλιπής. 
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